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A magyar
A Magyar Párt elnöki tanácsa 

a tegnapi nap folyamán ülést tar* 
tott, amelyen — mint a Bacsme- 
gyei Napló mai számában már 
közölte — elhatározták, hogy a 
május negyedikére összehívott, de 
betiltott nagygyűlést november 
9-ik napján Becskereken megtart­
ják. A nagygyűlés előadói ugyan­
azok maradnak, mint akiket az 
elnöki tanács a május negyediki 
nagygyűlésre felkért s változatlan 
marad a nagygyűlés korábban 
elhatározott tárgysorozata is.

A Magyar Párt voltaképen ez­
zel a határozattal vált újra élővé.
Az a kormányintézkedés, amelyik 
az államtanács bírói döntéséig 
felfüggesztette a Magyar Pártot 
feloszlató kormányintézkedés vég­
rehajtását, csak módot adott a 
magyarságnak arra, hogy újra 
kezdje megbénított politikai éle­
tét. De a magyarságnak saját ere­
jéből, bátorságából, kötelességér- 
zéséből és faji hűségéből kell 
folytatni azt a munkát, ami má­
jus harmadikén megszakadt. ’’F’* 1

A magyarság politikai öntuda­
tát összehasonlíthatatlanul jobban 
erősiti meg az a tény, hogy ál- 
lamhüsége és lojalitása kivívta 
számára ezt a sikert, mint ©meny­
nyire összezúzta hitét és össze­
törte bizalmát ag a.kormányintéz­
kedés, mely megfosztotta politikai 
szabadságától. A magyarság él­

nem ünnepe lesz az elfogulatlan 
nemzetiségi politikának, ünnepe 
’esz az elfogultságon győzedel­
meskedő alkotmányos érzésnek 
és törvénytiszteletnek is. Aki nem 
mint magyar, de mint állampolgár 
nézi az eseményeket, az sem zór- 
sózhatik el e manifesztáció ünne­
pélyességének és jelentőségének 
belátása elől. A Magyar Párt 
feloszlatása és engedélyezése, a 
magyarság feljajdulása, államhü- 
ségének megbántása, loyalitúsá- 
nak kétségbevonása s az a szilárd 
kitartás és tántoríthatatlan eltö­
kéltség, amivel a magyarság ki­
tartott az alkotmányosság utján a 
megpróbáltatások hónapjai alatt 
is, kellettek ahhoz, hogy az SHS. 
királyság állampolgárainak nagy 
tömegében helyreálljon az alkot­
mányosság érzése és az SHS. 
királyság a jogállam díszes krité­
riumaival állhasson az újjáéledő 
európai demokrácia elé. A ma­
gyarság hozzá van ahho2 szokva, 
hogy áldozatokat hozzon s ezért 
az eredményért szívesen hozta

meg most is áldozatát.
A magyarság hűségét igazolja

a tegnapi határozat tartalma, ez 
a hűség dokumentólódik azokban 
a köszöntésekben, amelyekben a 
magyarság politikai szervezete a 
hála őszinte szavaival fűződik 
azokhoz, akik éjultságában és 
elesettségében talpra segítették 
s ez a hűség nyilatkozik meg 
abban az elhatározásban is, mely 
a keserűség bomlasztó érzése nél­
kül vállalja november 9-ikén an­
nak folytatását, ami május har 
madikán megszakadt. Hűség az 
uj hazával, hűség a régi fajtával 
s hűség azokkal szemben, akik az 
alkotmány erejének, a törvények 
uralmának vigasztaló és felemelő 
érzésével siettek segítségére — 
ez a hármashüség jellemzi a ma­
gyarságot s jellemez minden m a­
gyar törekvést. A tegnapi hatá­
rozat ennek a hűségnek jegyé­
ben született meg s ennek a hű­
ségnek jegyében fognak össze­
gyűlni november 9-ikén Becske­
reken az SHS. királyság magyarjai.

Meggyilkolták Alexandrov Tódort
Négy politikai gyilkosság Bulgáriában A föderalista-pártok 

összeesküvést terveztek a Cankov-kormány ellen

lamhüsége, a magyarság állam­
polgári öntudatának és alattvaló 
érzésének őszintesége diadallal 
került ki ebből az összecsapásból 
s az állambüségnek és loyeliias- 
nak ez a diadala amíg egyfelől 
megerősíti a magyarságot alkot­
mányos érzésében s a törvények 
uralmába vetett hitében, addig 
másfelől szilárdan és eltökélten 
rajzolja ki a cselekvés útját s a 
program tartalmát.

Áz a határozat, mely november S 
9-ikére tűzte ki annak folytatását* 
ami május negyedikén megsza­
kadt, nemcsak szimbolizálja a . 
magyarság politikai törekvéseinek! 
változatlanságét, hanem közvet­
lenül is dokumentálja azt a meg­
egyezési, amivel az SHS. király 
Ságnak és az SHS. királyság ma­
gyar nemzetiségének érdekei a 
Magyar Párt törekvéseiben talál 
koznak. Ez a megegyezés tesz 
lehetővé azt, hogy egyrészt 
minden magyar megtalálja o 
Magyar Pártban politikai törek­
véseinek méltó hordozóját, céljai­
nak tekintélyes és boics harcosát, 
kívánságainak szószólóját és sé­
relmeinek fe'karolóját s másrészt 
02 államhatalom tegye lehetővé 
azt, hogy a Magyar Part alkotmá­
nyos küzdelmét alkotmányos esz- 
1 őzökkel vívja meg.

A n o v em b er 9  iki nagygyűlés 
nem csak  a m e g y a rsn g  politikai 
szabadságának lesz ünnepe, ha-

Beogradból jelentik: Szófiai 
távirat szerint Atanafov ezredes, 
Alekó pass, hat detektiv és négy 
komitácsi meggyilkoláséval egy­
id e jű leg

vasárnap este meggyilkolták
Alexandrov Tódort, a macedón 

szervezet vezérét.
A macedón szervezet a gyű* 

kosságról kommünikét adott ki, 
amelynek szövege a következő:

»Ak£ ksz/«s 31 -én (vagyis a mi 
időszámításunk szerint szeptem­
ber 13-tin} súlyos bűntényt követ­
tek el. Árulás folytán megölték 
vezérünket, a macedón forradal­
mak szervezőiét, a központi for­
rod almi bizottság tagját: Alck- 
szandrov Tódort. A bűntény eb 
lömé tői: Strujó Vlakov és Dineső 
Bretemanov, akik u legodaadóbb 
emberei voltak Alekó pasának.

Alekszandar Profogerov.« 
Alexandrov Iódor halálának 

hire óriási feltűnést keltett Bec- 
gradhan. A gyilkosságról érke­
zett első távirati jelentésre a kül­
ügyminisztérium nyomban érdek­
lődött a szófiai SHS. követség­
től, ahol megerősítették Alexan­
drov Tódor halálhírét.

Sorozatos gyilkosságok
A macedón vezér meggyilko­

lósón kívül egyéb gyilkossá­
gokról is érkeztek jelentések. Az 
eííyik szófiai távirat szerint

vasárnap
Kobácsev

este meggyilkolták
Szlávcsó

Tódor ellenfelének tekintettek, 
Kikiniczkov Panov Mircze mace­
dón komitácsi ölte meg, akit si­
került a hatóságnak elfogni. Ki­
hallgatása alkalmávnl azt vallotta, 
hogy hazafiasságból követte el a 
gyilkosságot.

Hc>dzsidimov D im o k o m m u n ista  
képviselő volt és a meggyilkolt 
földmivespárti vezér Petkov Petko 
helyébe választották meg. Tagja 
volt a macedón forradalmi szer­
vezetnek. Hodzsidimovot Dimitro 
Vladimir gyilkolta meg, akit a 
csendőrség Gorpji-Dzsumaján el­
fogott. Ezenkívül

meggyilkolták még Atamafov
Györgye ezredest és Vasziljev
Alakot, akit Dimitroto Alekó 

pasának neveztek.
Összeesküvés 
a Cankov-kormány ellen

Szófiából jelentik : A Cankov- 
kormány jelentése szerint a ma­
cedóniai autonómisták vezérének 
meggyilkolása Gomjn-Dsumaja- 
ban nagyszabású Összeesküvést fe­
dett fel, amely a bolgár állam 
ellen irányult. Ennek a politikai 
gyilkosságnak a terve a föderális- 
Iák körében fogamzott meg. Azt 
színlelték, hogy valamennyi ma­
cedón organizáció kész egyesülni, 
mert ezt hitték, hogy igy bolgár 
területre csalhatják az autonómis­
ták vezetőit, köztük Alexandrov 

yunuiiaA tódort is, akiket aztán erőszakkal 
macedón [eltesznek láb alól s ezzel a ma

származású ügyvédet és Had- Jcodón organizációkat, amelyek

Kobacsevet,
zsidimov Diuiőt. vezetők nélkül maradnak, úgy

akit Alexandrov I meggyöngitik, hogy Q fÖderalisták

lesznek a helyzet urai.
A  leleplezés meghiúsította a 

fÖderalisták terveit, Aieko pasa 
meggyilkolása után pedig Mace­
dónia bolgár részében a hegyek 
között véres harc folyt az autonó­
misták és a fÖderalisták között, a 
melyben az autonómisták kere­
kedtek felül és a fÖderalisták a 
görög-bolgár határ közelében levő 
predeáli-hegyek közé vonultak vissza,

A  fÖderalisták akciója az ez év 
május 6 án Bécsben kiadott ma- 
nifesztum alapján indult meg, 
amely azt hirdette, hogy meg kell 
buktatni a Cankov-kormány t és 
helyre kell állítani Bulgáriában az 
agrár-uralmat. A lázadás terve 
Gornja Dsumajában kezdődött 
❖ díl,na, hogy aztán egész Bulgá­
riára átterjedjen, de még nem 
volt előkészítve, amikor az auto­
nómisták rajtaütöttek a foderalis- 
táfc#ív és a gornja-dsumojai gyil­
kosság föl fedte az egész össze­
esküvést.

A .gyilkosokat eddig még nem 
fogták ~et. CankOV miniszterelnök 
kijelentette, hogy mindkét gyil­
kosság a macedón szervezetek kö­
zötti nézeteltérések kövétkezménye. 
A gomja-dsumajai helyőrség pa­
rancsnokénak távirati jelentése 
szerint a gyilkosság után semmi­
féle zavargás nem volt és a ren­
det sikerült fenntartani.

X  gyilkosság hatása 
Beogradhan

Beogradban egyelőre alig tud­
ják felmérni Á/extf/Hfrov Tódor, meg­
gyilkolásának nagy jelentőségét. 
Áléxandrov tudvalévőén a szerb- 
éilenes macedón emigrációnak 
vplt a vezére és legádázabb el­
lensége volt Jugoszláviának. Olyan 
forradalmi szervezetet teremtett a 
macedón emigrációból, amely szer­
vezettségével párját ritkítja egész 
Európában. Alexandrov Tódor 
főszervezője volt a délszerbiai ko­
mitácsi betöréseknek és bandái 
Görögorszagot is állandóan nyug­
talanították. ProlOgcrúS bolgár tá­
bornokkal együtt az élén állt a 
független Macedóniáért küzdő for­
radalmi mozgalomnak és n leg­
szorosabb együttműködést fejtette 
ki a jelenlegi bolgár kormánnyal.

Nagyjelentőségű Alekó pasa 
meggyilkolása is, aki egy másik 
macedón szervezet kötelékébe ta r­
tozott és akit A/exdncfrov hívei öl­
tek meg, mert amig Alexandrov 
irányította a Vardar balpartja el­
len intézett betöréseket, addig 
Alekó a Vardar jobbpartján elte­
rülő területek elleni támadásokat 
vezette, különösen Albánián ke­
resztül. Mindkét jelkelővezér meg­
gyilkolása nagyjelentőségű Délszer- 
bia közbiztonsága szempontjából, 
mert megbontja a komitácsi-ban- 
dók egységét.

Alexandrov egyébként azok 
közt szerepelt, akiket Bulgáriá­
nak, mint hadibünösöket ki kel-
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bulgáriai külföldi diplomáciai kép­
viseletekkel. Nagy feltűnést keltett 
hogy ezek közül az amerikai követ

zsidóktól 50 millió lírát hajtott be. 
Nagy külföldi propagandát is kifej­
tett Protogeros tábornok és Mile
professzor segitségóvel és ő magaja mult évben nem volt hajlandó 
állandóan összeköttetést keresett a I Alekszandrovot fogadni.

Sztrájkba lépett a Hírlap szerkesztősége
A laptulajdonosok felmondtak valamennyi munkatársnak

lett volna szolgáltatni Jugo  ̂
szlávia részére

és ép leguiobó nagy feltűnést 
keltett a Kadics Istvánnal folyta­
tott hírlapi polémiája is.

Alexandrov Tódor 
véres életrajza

Alexandrov Tódor a délszerbiai 
Slip-ben született Középiskoláinak 
egy részét Szalonikiben végezte, a
honnan azonban kizárták, mire Bul-j A szuboticai Hírlap munkatársai j hajlandónak mutatkozott arra, hogy 
gáriában állami ösztöndíjjal tanult délután sztrájkba léptek, munkatársaitól bocsánatot kerjen
tovább. Szófiában egyetemet vég- \mert a tulajdonosai felmondtak»Ez másnap a következő levelben 
zett és ott lett gimnáziumi tanár is.jk szerkesztőség minden tagjának. A meg is történt:
Még a háború előtt megkezdte n j sztrájkot előidéző általános felmon- 
macedon komité szervezetet es ez- jMás a lap munkatársainak augusztus 
zel egyidejűleg szerbellenes propa- ,28-iki munkabeszüntetése miatt tör- 
gandát folytatott. Az o agitációja- tént ame|vröi a Bácsmcgyei Napló 
nak tudják be, hogy J915-<ben B ú j-|annajcj je^ n röviden beszámolt.

A Hírlap munkatársai ésalaptulajrgária belépett a világháborúba Né- a .........
metorsizág és az Osztrák-Magyar jdonosok között egészen jelentékte- 
monarcúra oldalam Ezért ídlitólag s jen kérdésben — a vasúti szabadje- 
haimunc millió markát kapott a ne- gyek miatt _  támadt súrlódás: a
met kormánytól. munkatársak ugyanis néhány héttel

Nevéhez szomorú emlékek fűződ- jezelőtt szerkesztőségi értekezletet 
nek. Kegyetlen természetű ember [tartottak, amelyen tiltakoztak az 
volt. A háború alatt Délszerbiában, ellen, hovy a szerkesztőség részére 
a Vardar vidékén borzalmas 'gyil-j szóló újságírói szabadjegyeket olya- 
kosságokat követett el a bolgár \nok is igénybevegyék, akik nem uj- 
hadsereg az ö rendeletére. Stip ka-íságirók és nem tagjai a Hírlap szer- 
tonai kórházában száztiz sebesült; kesztőségének. Az értekezlet hatá- 
katonát öletett meg. Azonkívül Dél-srozatút elferdítve közölték a laptu-'

A Hírlap munkatársainak 
Tisztelt Uraim!

Sajnálom, hogy első ingerültségem­
ben Írott soraim a szerkesztőség tag­
jait arra bírták, hogy a munkát be­
szüntessék. Biztosítom mindnyájukat
arról, hogy távol állott tőlem a sértő . . . .
szándék Kérem Önöket, térjenek I tagjai levelet intéztek a lantulajdo- 
vissza a munkához és vegyék kije-1 nosokhoz és ebben többek közt a 
lentésemet meg nem történtnek. I legrosszabbul javadalmazott mun-

Szubotica, 1924 augusztus 28. Skatarsak fizetésének fölemelését
Tisztelettel: [kérték.

Erre a levélre a Hírlap tulajdono­
sai nem válaszoltak, ellenben szep-Szántó Róbert s. k.

A Hírlap munkatársai elfogadtak S tember 15-ikén kelt levelükben fel-
elégtételnek ezt a levelet $ újból .....................  ,
munkába álltak, úgy. hogy az átme­
neti munkabeszüntetés miatt a lap 
megjelenésében semmi zavar sem 
állt be. A munkatársak kikötötték,
« >  r  T Z  * 1  

Szerbiában r»z ő rendeletére száz- 
nyolcvan papot akasztottak fel.

lajdonosokkal és úgy tüntették föl 
előttük a munkatársak mozgalmát,

Alckszandrov Tódor emberei kö-“ mintha az a lap érdekei ellen irá- 
rülbelüi tizezer polgári egyént öltek ínyúlt volna. Ilyen információk alap-[h°gyHavas Károly telelos ,z • 
meg a háború alatt Szerbiában és ? ián Szántó Róbert, a Hírlap főszer- kesztot. aki szerintük a t - 
mintegy tizezer családot deportáltak íkesztöje sértő hangit levelet intézett 
Bulgáriába és Törökországba, akik-l munkatársaihoz. akik. mikor kézhez 
nek nagyrésze elpusztult. A háború i vették ezt a levelet. — augusztus 
után is Bulgáriában maradt Alek- 128-ikán — beszüntették a munkát és. . , , . , . ,
szandrov Tódor és ott komitácsi [elégtételt követeltek a sértő kifeje-[a feltételt a laptulajdonosok ellő 
bandák szervezésére szentelte, min- ízésekért. A munkabeszüntetés csakiS adtak, azzal, hogy a felelős szer­
dán idejét. Délbulgáriában. különb-jne/wiy óra hosszat tartott. A lap-1 keszto. , “a_ _  szabadságideje alatt
sen Drinápolyban. Petri,csben
majában éá Dzsüsztendilben 
ki erős komitácsi központokat 
egész hadsereggel, mintegy

képviselője másnap a következő 
levelet intézte a Hírlap szerkesztő­
ségének tagjaihoz:

A Hírlap tekintetes munkatársainak 
Sznbotica

Kívánságukra közöljük, hogy a Hir. 
lapnál mai napon békésen befejezett 
mozgalomban való részvétel, vagy 
magatartás miatt nem történik sem 
felmondás, vagy elbocsátás.

Sznbotica 1924 augusztus 29.
Szántó Róbert s. le. 
Dr. Strclitzky Dénes

A munkatársak a főszerkesztőnek 
és a laptulajdonosok megbízottjának 
nyilatkozata után abban a hitben 
folytatták ezután a munkát a leg­
utóbbi időkig, hogy a békésen befe­
jezett mozgalom miatt egyiküknek 
sem történhetik bántódása. Szep­
tember 12-ikén a szerkesztőség

mondtak a felelős szerkesztő kivé­
telével a lapnál alkalmazott vala­
mennyi újságírónak. A felmondóle­
vél szerint a felmondás az újság­
íróknak az augusztus 28-iki mozga­
lomban való magatartásuk miatt 
történt. A Hírlap munkatársai a lap- 
tulajdonosoknak erre a lépésére, 
amelyet a laptulajdonosok részér öl 
augusztus 29-ikén tett Írásbeli ígéret 
megszegésének tartanak, azzal vá­
laszoltak. hogy hétfőn délután 
sztrájkba álltak.

A szuboticai ujságiró-szekció hét­

nyéknek meg nem felelő informá­
lással a szerkesztőség békéjét meg­
bontotta. a laptulajdonosok azonnal 
hosszabb szabadságra küldték. Ezt

A szerkesztőségi béke teljes hely- laí a sztrájkoló újságírókkal és ki-emberrel rendelkezett. V a l ó s á g o s a m i k o r  a munkatársak- 
állam volt az államban, o Pflrflsa/o/i-j nak álláspontját a Hírlap érdekei el- 
tól adót szedett és nagy ‘ feltűnést [len valónak tüntették föl előtte, s 
keltett, hogy a múlt évben a szófiai*ezért Szántó Róbert főszerkesztő 

K é t  le á n y  —  a  f a l u  s z é l é n . . .

reállitása érdekében Szántó Róbert mondotta, hogy a Hírlap munkatár- 
főszerkesztő és dr. Strclitzky Dénes fsainak mozgalmát úgy erkölcsileg, 
ügyvéd, a laptulajdonosok jogi »mint anyagilag támogatja.

A Muzeum körúton. Képzeld?!
U,

Erzsébet leült a fűbe.
Gyere, Anna, ülj le egy7 kicsit.

Erzsébet kelt föl először. Valami
A szivem nagyot lökött magán g furcsa elégedetlenséget érzett ma-Irta : Szederkényi Anna

találni az ember a boldogságát, — 
felelte Anna.

— Én csak egyben tudom megta­
lálni . — mondta újra Erzsébet — 
és hidd el. az emberek általában 
mindig ugyanarra a fogalomra vo­
natkoztatják ezt a szói. Boldogság: 
szerelem Szerelem: boldogság.

— Mert az emberek önzők.

JJ VJjVlV, Zxliiltl, HÁJ IV IvVOlV ö&ivvin luivviv XI VlV^VUVllVliöVSvL ViZyVtL Ilid"
[Most olyan szépen süt ide a nap. jés egy pillanatra horkanva állott | gában. Anna a 'szemébe nézett, ki-

— Addig jó. amíg boldog a szí-(Mikor gyerek voltam, emlékszem,
vünk. — mondta Erzsébet. Sukkor is úgy szerettem a napot. Be-

— Attól függ. miben tudja meg-1 lefeküdtem a homokba, a nap sü-

meg. Már tudtam.
— És miért nem keresett fel té­

ged?

találta, mit gondol.
— Köszönöm a bizalmadat — és

a kezét nyújtotta — jó helyre' adtad. 
Fölkeltek és lassú léptekkel indul-tött, a fák levele rezgeti, a kövér, 

szürke macska lustán sétált körbe
— Olyan egyszerű ez: nem sze­

retett már . . .  Az ilyet fölösleges ] tak el a falu felé. Két leány, mentek 
a kerítés tövében. Egyszerre leha-(magyarázni. Ugy-e fölösleges volt?[a falu felé. Az feküdt szunnyadva a 
salt és megfeszült a teste; madarat De én kétségbeesetten akartam, alfák között a napsütésben. Beljebb a 
lesett. Én meg ő t . . saját szájából akartam hallani. Női’földeken asszonyok hajladoztak a

Anna leült hozzá. Nézte halavány büszkeség . . . önérzet . . . Hiú, ne-ídohánytövek között. Az egyik tábla 
arcát és szép, nagy., barna szeme vetséges szavak . . . Amikor az élet szélén megállóit Anna.
árnyékában a korai ráncokat.

— Azt beszélik róla. hogy nagyon
Az emberek: emberek. Embe-gszeretett és nagyot csalódott.

rek vagyunk és nem félistenek.

forog a kockán . .  . Esztendőkig vár- — Szent Isten — kiáltotta — ezek 
tam . . . Minden mögöttem . . .  A itten kendert termelnek. Gyermek­
legszebb ifjúságom, legragyogóbb koromban a nagyapárnék falujában

Ha most rágondolok'. Anna, azt j álmaim tollhegyre tüzködve mind ? is termeltek.

kezdődött, egyszerre csak bennem ivóit. ják a zsúpokat, fenn kupbarakva,

— Nem is szükséges, hogy fél-Íbiszem, mindig csak ö volt. amióta és elküldözve neki részletekben. Nem mondta tovább de amint be- 
istenek legyenek. Elég lenne, ha emlékezni tudok. Varga János dók-[Borítékba rakva. levélboritékba. [szívta a levegőt, érezte a kenderáz- 
nem maradnának féleinberek. Nem
félistenek kellenek, hanem egész 
emberek . . .

Kis erdő meilctt kanyarodtak be.
Az erdő szélén kunyhó. Apró abla­
kán rózsaszín függöny. Az alacsony 
tetőn, az ajtó fölött husoslevelii kö­
virózsa. Körül a fal mellett fehérre 
meszelt padka. Az ablak alatt kellé- 
pésnyi virágágy. A bazsalyikom

volt, tele voltam vele egészen, a hu- Megint lóbálta a kezét a levegő- alól szétzilálva’. . . Hallotta a ken- 
so;n’ Xc.íen1, ,e êbze;.c,.T1 • Miemtt ben. jdertörö bunkó zuhogását és látta a

A legrosszabb, ha erre gondo- nagyapja házát a falu szélén Aza harctérre vonult, ő is elment, ami­
kor a többiek, megcsókolt az udvar

gömbölyűn kunkorodó. ráncos, kő-1 közepén. Akkor egyszer . . .
vér levele messzire terjesztette fü-

lók. Az a sok magam megalázása. 
Azok a kikoldult gyöngédségek, A 
hazudozások szánalomból. Kertelé-Hallgass ide. Anna. Három

szeres szagát. Erzsébet tűnődve (évig egyetlenegyszer sem jött haza. | sek az igazság körül, 
nézte a házacskát. j Mindenki jött csak ő'nem. Elkezd-1 Anna belemélyedt gyötrött ar-

— Valaha úgy éreztem, boldog Item nyugtalankodni, beleszimatolni i cába:
tudnék lenni ilyen pici kunyhóban, la levegőbe. Hánykolódott a szivem,
Láttam fehér falát, apró ablakát, 1 vinnyogott, csititó szóra lesett. És Milyen pokol. — suttogta. 

Pokol. — kapta fel a szót Er-
odabenn a magasra vetett ágyat, a je g y  napon hazajött az édesanyám, zsebet. — Pokol és égtünk ' benne

oszlopos árribitust . . .  A ház mellett 
a fehérre meszelt kemencét. Este­
felé. amikor a kemence parázsa vi­
lágított és benn hófehér ruha alatt 
éledt a tészta. Nyugodtan járó-kelő 
emberek . . . Béke . . . szunnyadó 
élet a falu között.

Kendertábla a falu szélén. Kézi­
vászon végighuzva a zöld mezőn. A 

messzire nyúlik,
a béke alszik, a má- 

haboru mereszti rút sze- 
___feszül a mezőn át

sziliek rólam és -  Jánosról . . idő mit? Nem mertem kérdezni ' É g y - P á a 'Úi'teívSniáwk ' ' A taV° ' l  1"í ',hOTara^  szerelmek . . . Beteg

Pázsit szélén. A falu már látszott j anyám: f n,it mondion neki. * Cm ‘U<“a- i ~k Anna' ls,en veled- én erre n,e'
hozzájuk. -  Képzeld,, kivel találkoztam!? Még egy ideig hallgatva ültek. ‘ "y_  Én pedig

• 4 «
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Veér Imre szoktetője
Csehszlovákiába menekült

Szökés három napi házasság után
Budapestről jeleni ’;; Annak ellenére, 

hogv Veér Imrének Budapestről repü­
lőgépen történt elmeneküléséről a bu­
dapesti rendőrség a nyilvánosságnak 
szánt hivatalos kommünikében úgy 
számolt be, hogy a magyar köztársasági­
párt vezére szabályos útlevéllel távozott 
Bócsbe, — a legszigorúbb nyomozás in­
dult meg abban az hányban, hogy kik 
voltak a rendőrség részéről azok, akik 
Veér Imre szökését elősegítették és 
számára az útlevelet kiállították.

A gyanú elsősorban Vúrody Arisztid 
rendőrtis'ztviselöre esett, aki nemcsak 
unokaöccse Vecr Imrének, de köztudo­
más szerint is erős köztársasági érzel­
mű Hetényi Imre főkapitány mindjárt 
másnap magához kérette Várady Arisz­
tidet. Várady be is vallotta, hogy az út­
levelet 6 készítette el Vcérnek, de ta­
gadta, hogy részes Veér Imre szöké­
sében.

Hetényi főkapitány ezután felszólí­
totta Váradyt, hogy állásáról mondjon 
le, Várady teljesítette Is a főkapitány 
kívánságát és lemondását benyújtotta. 
Ezekután Váradyt előzetes letartózta­
tásba helyezték, ahonnan azonban meg­
szökött s előbb Bécsbe, majd Pozsony­
ba ment.

Egy pozsonyi ujságiró felkereste Vá­
rady Arisztidet, aki Veér Imre és a sar­
ját szökéséről a következőket mondotta:

— Unokaöccse vagyok ugyan Veér 
Imrének, de nemcsak ez késztetett ar­
ra, hogy segítségére legyek, hanem az 
a tény, hogy testestől-lelkestől köztár­
sasági érzelmű vagyok.

— Mikor megtudtam, hogy Véért 
ideiglenesen szabadlábra helyezték, 
azonnal meghosszabbítottam nálam levő 
útlevelét, átadtam Veérnek
amint módjában lesz, azonnal 
meg. Az útlevelet régi családi nevére, 
a VValter névre áilitottam ki, hogy fel­
tűnő né legyen a neve a hatóságok 
előtt

Amikor ellenem Is eljárás Indult más­
fél napos előkészület után nekem is si­
kerűit elmenekülni. Ez a szökés ré­
szemre annál kellemetlenebb volt mert 
három napja voltam nős és el kellett 
szakadnom ifjú feleségemtől.

Véért átjövő héten operálják, azután 
Párisba szándékozik utazni az Emberi 
Jogok /Ligájához. Ellenem otthon fo- 
golysáiktetés és közokirathamisitás el­
mén Indult meg az eljárás.

kormány saját munkásainak védel­
mére bizonyos rendszabályokat al­
kalmaz idegen munkásokkal szem­
ben, azt. azonban nem tűrheti, hogy 
olyan alkalmazottakat és munkáso­
kat, akik legális utón kerültek Ju­
goszláviába, a tartózkodási enge­
dély megvonásával formálisan ki­
utasítsanak.

— Ausztria hasonló nehézségek­
kel találkozott Csehszlovákia, Ma­
gyarország és Románia részéről is. 
Csehszlovákiával sikerült megálla­
podni. a brünni szerződésben mind­

nem veszélyeztetik a közerkölcsö- mi valószínű, — akkor esetleg meg- 
ket és a közrendet, nem lehet ki- {próbálkoznak azzal, hogy nem kép- 
utasítani. viselői delegál a kormányba. Erre

— Romániával cs Magyarország- már volt több precedens, a mosta- 
gal az osztrák kormány tárgyaiá- ni.kormány tagjai közül Hadzsics 
sokfban áll hasonló megállapodás hadügyminiszternek nincs képsise- 
létrehozása érdekében. Jugoszláviá- löi mandátuma, — mindamellett 
val a tárgyalások szeptember 5-én előreláthatóan Davidovics Ljuna 
kezdődtek Bcogradban a két kor- miniszterelnök ehhez sémi járul 
mány delegátusai között. Ezek a hozzá. Ez esetben a Radics-párt 
tárgyalások az optánsok kiutasitá- képviselői mégis tárcát vállajnak; 
sara vonatkoznak és az osztrák valószínűleg Macsek cs Prcáavcc 
kormány mindent megtesz, hogy a párt-alclnökök kerülnek n kor- 
S. H. S. királyságban dolgozó műn- Hiányba, ha pedig kettőnél több tar

két állam kötelezte magát, hogy alkusokat is megvédje a kiutasítások-Ica jut a Radics-pártiiak, akkor a 
másik állam olyan polgárait, akik1 tói. (többi alelnökök közül delögalnak

minisztereket. Radicsék .előrelátha­
tóan azokat a tárcákat fogják meg­
kapni, amelyeket a kormány meg­
alakulásakor nem töltöttek be: a

c , . . .  ,i , i . « . szociálpolitikai, erdő- és bányaügyi.
etresemanu beszéde miatt válságba került a német kormány törvényegységesitési és vallásügyi

Parisból jelentik: A francia sajtó Valószínű, hogy a birodalmi kor- p asjcs és lovanovics
minden hivatalos német cáfolat elle- mány a keddi minisztertanácson tanácskozása*
r.áre arról ir, hogy olyan ellentétek Berlinben nem viszi kenyértörésre . .,H. , ínUni/k
támadtak Marx kancellár és Strese- a dolgot, hanem elhalasztja a áön- kak h lf fö S  plsF-s és ío-

zetni Németországban. cionistákat, akik mentői előbb £CS f i á b a n  most ̂ r a b b a n  ke -
A Journal szerint sem a háborús meg akarják dönteni a köztársasá- nvílvxn a z é r t  horv személyesbűnösség kérdésében, sem arra néz- got. hogy romjaira kitűzzék a Ho- nyílván azert* ^ emeiyes

ve, hogy kérje-e felvételét a német henzollernek fekete-fehér-piros zász-
birodalom a Népszövetségtől, nincs Iáját.

A centrum-párt elítéli 
Strese maun eljárását 

Berlinből jelentik: A holnapi mi

Ellentét Stresemann és Marx között

egyetértés a berlini kormány tagjai 
között, mert nyilvánvaló, hogy a 
nacionalistáknak azt a követelését,- — — - — - - - w V — — — — — — — - - - « W , ” ”    —  
hogy a szövetségesek vonják vissza Inisztertanács tisztázni fogja a bi- 
Németország háborús vétkességé-1 rodalmi kancellár és Stresemann

presztízsével megerősítse megren­
dült pozícióját. Pastes és Jövano- 
vics Ljuba tanácskozása másfél óra 
hosszat tartott, amelynek részleté­
ről semmi sem került nyilvánosság­
ra. A politikai körök véleménye 
szerint a két radikális vezér ez al­
kalommal Radicséknak a kormány-, 
ba való belépéséről kialakult uj 
helyzetről tanácskozott

v Ismét megindulnak a iu- 
goszláv-magyár gazda­
sági tárgyalások

A nyár elején Magyarországgal

Ausztria tárgyal
az utódállam okkal az állam polgárok  

kölcsönös védelm éről
Grünberger külügyminiszter 

nyilatkozata

Bécsből ielentik: Annak a diplo­
máciai konfliktusnak kapcsán, amely 
az S. H. S. királyság és Ausztria 
között támadt osztrák állampolgá­
rok jugoszláv területről való kiuta­
sítása miatt, dr. Griinberger Alfréd 
osztrák külügyminiszter a követke­
ző nyxatkozatot tette:

— A beogradi osztrák követség 
az utolsó két esztendőben már több 
Ízben interveniált a jugoszláv szo­
ciálpolitikai minisztériumnál és en­
nek során megállapította, hogy a 
minisztérium csak olyanoknak adja 
meg akadály tálán ul a tartózkodási

nek a versailles-i békeszerződésben között állítólag felmerült ellentéte-
megpecsételt beismerését, csak az- két. A centrum-párt kebelében rossz
után kérheti a német kormány a hatást tett a külügyminiszternek az
Népszövetségbe való felvételt. Síre- az eljárása, hogy be sem várva
semann külügyminiszteren kivül a Marx kancellár visszatérését, pén-
belügyminiszter és közélelmezési teken nyilatkozatot adott a sajtó

................ miniszter is helyesli, ezzel szemben számára a háborús . vétkességről» .. ----- . . , , . .
nalam levő ■ viszont Marx kancellár mérsékelt szóló jegyzékről és Németország- télbeszakadt gazdasági tanacskoza-
azzal, hogy ií patikája mellett foglalt állást a bi- nak a Népszövetségbe való belépő- sokat a közei jövőben folytatni
nal szökjék I rodalmi pénzügyminiszter és vele séről. Ez a rosszalás azonban nem fogják. Perics Ninkó igázsagugyrm-

egyiitt a kabinet több tekintélyes \ jelenti azt. hogy részleges kor- niszter, a jugoszláv, delegáció vezc-
tagja. Imányválság fog kitörni. tője felkereste Ribarzs Ottokár

meghatalmazott minisztert, a kül­
ügyminisztérium nemzetközi szer­
ződési osztályának főnökét, akivel 
megállapodott abban, hogy lehető­
leg még szeptember 29-én megkez­
dik a tárgyalásokat párhuzamosan 
Budapesten és Beogradban. A ju-

KfllSn tárcanélkflll horvát m inisztérium  fö lá llítá sét kívánja a Radics-párt ^ t l g Vn é^ érte g y flttes<Uü l ^  fo g -

Beogradból ielentik: A belpolltt- várja, hogy a szerbek kapituláljanak nak tartani, hogy a tárgyalásik
kai élet hétfőn teljesen Radics be- a horvátok feltételei előtt. anyagát előkészítsék,
szédének hatása alatt állott A beo- a kormánypárt körében ezzel
gradi lapok hétfői számukban szemben rámutatnak arra. hogy Ra- 
gyorsirói feljegyzések alapján tel- dicsnak a kormánypártok közt fenn-•_j__ _ 1____/I__  I •• !’1_ - -- - « - . - . .

Kedden kezdődnek a tárgyalások 
a Radics-párt és a kormány között

Teljed az osztrák 
fémipari sztrájkjes terjedelmében közlik a beszédet, I álló megegyezés alapján Jógában 

amely mérsékelt és szinte lojálisnak I van eddigi programja mellett kitár-
mindefdüt meg-1 tani. tekintettel arra. hogy a kor-1 Megindultak Béesben az egyezkedő 

- - - - , mányban egyesült pártok szigorúan! g tá ra  vá lások
beszédében semmiben sem tért el a körülirt program végrehajtására1
horvát köztársasági parasztpárt egyesültek, azzal a feltétellel, hogy - ........- , ---------  -- -
programjától, azonban tartózkodott valamennyi párt megmaradhat to- szövetsége és a szakszervezeti bízott- 
minden olyan kijelentéstől, amely vábbra is külön pártprogramja mel- ság között folyó tárgyalások azral az 
bármiképpen is sérthette volna a lett Azok a szavak, amelyekkel Ra- eredménnyel végződtek, hogy a oyá- 
szerbek érzékenységét Különösen dics a horvátoknak a szerbekkel rosok a kormánnyal és a politikai pár- 

Daviáovics való barátságát hangoztatta, a kor- tokka, {o,ytatott megbeszélések alap- 
SZe7 v lán hajlandók a bérkérdésben tárgya-
megegyezés sutodra lásokta bocsá|tkozm. A tárgyalások

eS £  * megtel W . « f^ m u n tís o k  s ie ts é g e  
által javasolt bérrendszerre való úl- 

« D»rii~ „4,4 menet és a minimális munkabérek
S S l4sriíri^ tó reá lró lR d 4 felemelése. A szakszervezeti bizottság 
miniszteri tárcaírói képviselői átvették a gyárosok nyilat-

uuiviuv, Radicséknak a korm ányba valő kozatát és azt az illetékes szakszer-
Ellenzéki oldalon is általában úgy belépése most abban a stádiumban ,é terjesztették A j.

látiák hosrv Radics nagy szolgála- van. hogy a horvát népképviselet a vefetl ’orum eie lerjeszieuex. a nyi 
tót tett a korm ánynak és annak Párt elnökségét bízta meg. hogy er-

tábornok hadügyminiszterről 
fejezetten hangsúlyozta. hogy | szerb-horvdt 
mennyire súlyt helyez a szerbek I szükséges 
barátságára. Mindezek a kijelenté-1 rerrrtse. 
sek erősen megjavították a kor­
mány helyzetét, különösen azáltal, 
hogy Radicsék is be fognak lépni a 
kabinetbe.

é?t N a  beogradiI sen a radikális lapok «(y állítják be Pártvezetőségnek Ezért dr. Macsek I tárgyalásokat. A bécsi elektromos-mfl- 
* eii^ce7nhh mviflebhIRadics beszédének jelentőségét.I Predavec elnökök hétfon elutaz-Ivek szímpatika-aztrájkját a kedvező K  ado^t ^zok ak a Radios ezzel minden eddigi- lak Zanebból Beozradba. hogy a | Iordulatra vsli tekUett.l elhalász-

nak tartózkodás cnicdélvt akik a nél kifejezettebben kitartott volna kormánnyal tárgyaljanak.tóboro tíőt nem dogoz ik jugo- köztársasági, föderalista és széna- . Még ma is bizonytalan.
íiiwuru eiou  ncrn uuisui&iua ........ - -- i<w fUi-uszláv területen. Ez az állapot ter" rí tl^ rtttpr? ^ rn’a éF h o ^á í

osztrák kormány éppen ezért meg-ltok me^e^YnV/bhka7t2 bizonvitotta

trák kormány természetesen nem {be. hOS? * JJ1 aga ' éShí?andó és azt 
kifogásolhatja azt, hogy a jugoszláv.’engedményre nem hajlandó és az

tottá.k.
, - - r . hogy a I Alsóausztria, Felsőausztria, Salzburg
korm ányba való b d ép és  .m ilyen  és Grác (émmunkásai ezzel szemben
formában történjék. Olyan birek is 
hallatszanak, hogy Radicsék meg edden sztrájkba lépnek. Ha a bécsi
fogiák kísérelni a külön tárcanél- tárgyalások nem vezetnek eredményre. 
kuli horvát minisztérium felállítását I akkor —  a hírek szerint — klmond- 
kivivni. Ha ez nem sikerülne, -  a általános sztrájkot.
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CIRKUSZ
Egy í^ rJ szórakozásaiból

»Miért oly későn, levelek 
hullása....*

Feleségem őnagyságával a déli órák­
ban közöltem, hogy este színházba me­
gyünk. Nyolc órakor kezdődik a szín­
ház,

—- Én fél nyolckor haza Jövök és 
együtt megyünk. Legyen addig felöl­
tözve kérem, hogy ne késsünk el. Mint 
tudja, az embert csak a szünetekben 
engedik be a nézőtérre.

A feleségem gyilkos mosollyal je­
gyezte meg:

—« Felesleges volt a figyelmeztetése. 
Én amúgy is pontos leszek. Különben 
se szoktam elkésni.

Bár utóbbira vonatkozóan igen kel­
lemetlen emlékekkel rendelkeztem, ez­
úttal nem válaszoltam, hanem elmen­

tem a klubba. Nem mondhatnám, hogy 
nagyon meglepődtem fél nyolckor, ami­
kor hazaérve a feleségem pongyolában 
találtam. Ült a tükör előtt és kedvenc 
művészetének a pikturának áldozott. 
Nagy pacifista vagyok, a béke embere, 
minden szemrehányás nélkül csak any- 
nyit mondtam:

— Siessen fiam, elkésünk.
Egy óra múlva megismételtem:
— Egy kicsit gyorsabban drágám, el­

késünk.
A jelen időt használtam a múlt he­

lyett és türelmesen vártam. De aztán 
csak elkészült. Kocsiba ültünk és a 
színházhoz hajtattunk. Éppen a máso­
dik felvonás közepén tartottak. Nem 
engedtek be.

— Mikor lesz vége a második felvo­
násnak? — kérdezte nőm.

— Jó félóra múlva — válaszolt a 
Jegy szedő.

Az asszony villámló szemekkel for­
dult felém:

— Igazán kár volt annyira siettetni. 5__  minden fontos pontot és kijárást el-
Látja, "hogy félórával később kellett I foglaltak, fölharsant a vezető detek- 
volna jönn i.... l^ v szava:

Ekkor csikorgó fogakkal fogadalmat — A bankot ezennel lefoglalom! 
tettem, hogy ha addig élek is egyszer | A kijelentést a rendes jelenet kö- 
a feleségem pontosan meg fog jelenni vette; Az urak és , hölgyek, akik a 
valahol. Az elején. Ezután ennek a cél­
nak éltein. Egy hét múlva az Operába 
vettem jegyet.

— Fiacskám, a Wagner-előadás hat 
órakor kezdődik, — szóltam a nőmnek 
— fél hatkor bejövök magáért.

Magamban neveltem. Az Opera fél­
nyolckor kezdődött. De én hat előtt 
otthon voltam és sürgettem az angyalt.
Majdnem odaértünk félnyolcra. Mind­
össze az első felvonást szalasztójuk 
el. Ez a félsiker tovább sarkallta az 
ambíciómat Vasárnap estére cirkuszje­
gyet vettem. — Holnap korán ebédel­
jünk — mondtam szombaton — mert 
délután cirkuszba megyünk

— Hánykor kezdődik?
— Három órakor.
— Jesszus Mária, hogy öltözők fel 

addig?!
Tizenkettőkor ebédeltünk és nőm egy 

órakor öltözni kezdett. Öltözött, öltö­
zött. Festegetett, festegetett 
ban menet elárultam, hogy
esti előadásra szól. A le 
kát igy se láttuk, mert már csak az 
esti előadás végére értünk oda.

— Milyen kár, hogy nincs éjjeli elő­
adás —- sóhajtottam — onnan most nem 
késnénk el.

Ezután hallatlan energiával próbáltam 
rávinni nőmet, hogy valahonnan ne kés­
sen el. Hiábavalónak bizonyult úgy az 
erőszak, mint a fortély.

Egyszer aztán a főnököm meghívott 
vacsorára.

— Legyen szerencsém vasárnap este 
kilenc órára — mondta a felesége nyá­
jasan — nagy társaság lesz nálunk.

Nagyon megköszöntem a meghívást 
és végtelenül örültem neki, De nem­
sokára elborult az arcom. Fze-k rend- 
szerető. pedáns és hiú gazdag emberek.
Végem lenne, ha elkésnénk. Már pedig 
nőm miatt biztos elfogunk késni. Most 
vagy soha — gondoltam magamban cs 
otthon kivágtam hitvesemnek:

— Szombat este a gazdámnál vacso­
rázunk. Kilenc órakor pontban ott kell 
lennünk.

így gondoltam: szombat éjszaka fel­
öltözik és abban a hiszemben, hogy a 
vacsora kilenckor este van, már haj­
nali négykor elindulhatunk. Estig majd 
csak eltelik az idő s vasárnap ponto­
san beállítunk. Éjfélkor sürgettem elő­
ször.

— Hagyjál öltözködni — volt a vá­
lasz — nem muszáj nekünk mindenütt 
a legelsőknek lennünk. Tudod, hogy se­
hol se szeretek ott lenni az elején.

Ezt tudtam, de magamban kajánul 
mosolyogtam. Reggel tízig. Akkor kezd­
tem ideges lenni. Délután háromkor kö­
nyörögtem, ötkor revolvert rántottam. 
T íz órakor a főnököm titkára telefonált, 
hogy mi van velünk, az öreg kezd ide­
ges lenni, már mindenki ott van. Ek­
kor benéztem a feleségemhez. Éppen a 
haját sütötte. Ott nyomban megütött a 
guta.

Egy milliárd koronát foglaltak le 
a budapesti kártyaklubokban

Száztizennégy kártyást előállítottak a rendőrségre
Budapestről jelentik: Vasárnap lés nyugodtan várták a bank lepe-
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ruságu kártyarazzia volt Budapes­
ten, amelynek során a hajnali órá­

csételése után szokásos igazoltatási 
eljárást Mindössze a bankot adó 
művésznő jutott olyan nagyfokú iz­
galomba, hogy az előtte heverő 
készpénz és zsetonok helyett a le­
osztott kártyákat gyűrte retiküljébe.

Annál nagyobb lett az izgalom, 
mikor a detektívek kijelentették, 
hogy az egész társaságot előállítják 
a főkapitánySágra.

Mielőtt még valaki értesíthette 
volna a többi kártyaklubokat, har­
minc detektív fölkapott egy teher­
autóra és elrobogott a Balatoni Úri 
Klubba, ahol az előbbihez hasonló 
jelenetek ismétlődtek meg.

A rendőrségen csakhamar meg­
kezdődött az igazoltatási eljárás, a 
mely hajnali négy órától délelőtt 
tiz óráig tartott.

A detektívek a két helyen mint- 
játékban resztvettek, már átmentek?egy egy milliárd korona készpénzt 
az első kártyarazzia tüzkeresztjéne és zsetont foglaltak le.

kig száztizennégy embert — köztük 
sok urinöt is — állítottak elő a fő- 
kapitánvságra.

Iiatvantagu detektivesoport és a 
városparancsnokság rendészeti osz­
tálya részéről két ezredes vett részt 
a razzián.

A detektívek először a Magyar 
Vitorlás Klub helyiségét keresték 
fel. A klubba könnyen jutottak fel. 
Fölérve az első emeletre, elvegyül­
tek a játékosok közé, maid amikor

Fj. és Megaliotis
I. Ferenc József politikai és magán evelei

A budapesti Az Újság és a Pesti - nálta a Megaliotis álnevet is. Schratt 
Hírlap vasárnapi számukban egy- JKatalint az egyik táviratban arról 

értesíti az uralkodó, hogy a királynémással párhuzamosan megkezdték 
a bécsi udvari levéltárban felkutatott) 
Ferenc József-levelek közlését. A 
konkurrens sikksorozatok közül a 
Pesti Hírlap közleményei a kevés­
bé érdekesek: a Pesti Hírlap minden

meg óhajt vele ismerkedni és azt 
kérdi Schratt asszonytól. hogy 
van-c ez ellen valami kifogása?

A bürokrata
érdemleges kísérő-szöveg nclkiii! Az cikksorozatát, mint a
közli az elhunyt uralkodó leveleit, ' Bácsmegyet Napló már jelentette, 
amelyek — különösen a címzettek ’ . ^ 1  dolgozta föl. Külön pikan-
szerint csoportosítva — meglehető-^teriája ezeknek a közleményeknek, 
sen unalmasak, mert egyformák. ; bogy az emigrációban élő forradal- 
Az első közlemény Ferenc József-’mar újságíró — aki helyett az

szár-királynak feleségéhez intézett képet festi a megboldo-
táviratai úgy hasonlítanak egymás-% Kuli „uralkodóról. A közzétett leve­
hoz, mint egyik to.iás a másikhoz. A p^bpl s azok kommentárjából egy 
tőle csaknem állandóan távolélő Er-/kicsinyes biirokrata-gcp körvonalai 
zsebet királynőnek műiden nap pon-lraíz°lódnak ki.
losan megsiirgonyozte, hogy milyen 
idő van s télen figyelmeztette, vi­
gyázzon magára, meg ne hűljön. 
Egyéb közölnivalói nemigen voltak 
a királyasszony számára, legföljebb 
figyelmeztette a rokon uralkodó 
családok tagjainak születés- és ne- 
venapjaira. Schratt Katalinnak kül­
dött sürgönyei sem érzelmesebbek, 
bár valamivel bizalmasabbak; 
egyikben figyelmezteti a Burg-szin- 
ház volt művésznőjét, hogy a?* a
hirt. amit előző napon tőle hallott,'és egész bizonyosan nem avatta 
ne adiu tovább. Úgy a királynéhoz, 'nagy szellemmé sem. de annvit 
mint Schratt asszonyhoz in téze tt, mégis mentett, hosty a monarchia 
távirataiban iezgyakrabban P/.-iiekt trónján megállta helyét. Ferenc Jó- 
irta alá magát. de gyakran hasz-lzsef művésze volt az uralkodás ledi-

Délután három órára volt kitűzve a 
temetésem. Mindenki olt volt. Négykor 
kezdett a gyászoló gyülekezet türel­
metlen lenni.

— Miért nem kezdik? — kérdezték 
a papot.

— Az özvegyet várjuk — felelt csen­
desen az Isten szolgája —• nélküle nem 
lehet kezdeni.

Az özvegy ötözködött. Mi vártunk. 
Három nap és három éjjel. Nekem 
könnyű volt, mert én halott voltam, a 
vendégeknek Is könnyű vol, mert már 
régen haza mentek, csak a szegény 
papnak volt egy kicsit kellemetlen. 
Örömmel mondta, amikor meglátta öz­
vegyemet :

— Kezdhetjük?
Egykori hitvesem a könnyeit törül- 

getve, felsóhajtott:
— Pontosan az elejére jöttem^ Iste­

nem, milyen kár, hogy szegény, jó 
uram, nem érhette m eg ....

Stella

— Látjuk — írja 
meglepő élességgel 
az elhalt uralkodó alakját ezekből a 
régi iratokból. Maga Ferenc József 
áll a gyakran oly személytelen mon­
datok mögött. Ferenc József minden 
hibájává! és erényével, nagyságá­
ban cs aprólékoskodásáva) jellemé­
nek oly világosan jelzett határaival 
és hajthatatlan méltóságával, neve* 
zetes ellentmondásaival, mindazzal 
ami ugyan nem tette nagy emberré

Az Újság — 
bontakozni ki

nikdjának.
Az uralkodó elé nagy iv papíron 

minden reggel odakészitették az 
előjegyzési naptárt, ő azután sorra 
vette az aktuális problémákat. Az 
elintézés leggyakrabban igy történt:

A császár és király őfelségének 
föhadsegéde

Holnap, csütörtökön, 
november 20-án

őfelsége Margherita olasz királynő 
születéscnapja.

(Ferenc Józsefnek ceruzával irt ke- 
zcirása,)

Kérem egy tegező francia távirat 
szövegét beterjeszteni.
A szöveget, melyet eléje terjesztet­

tek, Ferenc József azután átnézte 
és kiigazította. Főként a címzésben 
talált mindig javítani valót. Gyakran 
adott írásbeli utasítást arra is, hogy 
ki adja lel a sürgönyt a tdviróhiva- 
tatban.

Világpolitika 
tűzijáték közben

1894-ben Cap Martinban mulatott 
az uralkodó-pár. Tűzijáték közben, 
cigányzene mellett a következő táv­
iratot fogalmazta a császár:

Windischgraetz herceg miniszterelnök 

(Siffrirozva.)'
Remélem, hogy válasza, melyet

Bianchininak a Szerbia ellen való 
mozgósításról elterjedt híresztelések 
dolgában előterjesztett interpelláció­
jára ad, éles lesz és hogy a horvát 
csapatokra vonatkozó kifejezés nem 
marad megrovás nélkül. Pl.
exp. Cap Martin 1894 3. lí . 
l lh  401 d. e. Mikes Fordíts.

A lap visszáján olvassuk az el­
intézést:

Pro domo.
3. 11-én este 7h. Válasz beérkezett
(stífrirozva).

LegaJázatosabban jelentem, hogy 
az interpellációra a holnapi ülésen 
válaszolok és illető kifejezést élesen 
megrovom. Windischgraetz.

A táviratok megértéséhez tudni 
kell. hogy előzőleg hírek terjedtek 
el a monarchiának Szerbia elleni 
mozgósításáról. Az angol lapok is 
átvették a hírt, amely ilyenformán 
nagy nyugtalanságot keltett. Ferenc 
József azután táviratozott tűzijáték 
közben és másnap Windischgraetz 
cáfolt. Egyben élesen megrótta Bi- 
anchinit azért, amiért horvát csapa­
toknak nevezte a zagrebi 13-ik had­
testet.

Amikor az uralkodó 
— megretkált

Nem mindig és nem mindenhol 
ment a dolog ily programszerűen. 

.Az uralkodó akaratának és csalat- 
jkozhatatlan véleményének gyakran 
kellett megtörnie a történelmi erők 
szikláján. Itt mutatjuk be Ferenc 
József egyik 1874-ben kelt távirat­
vázlatát:

Exp. 874. 6.22.
A császár Bittó miniszterelnökhöz 

Buda.
Siffrirozva.

Minthogy hallom, hogy a polgári 
házasságra vonatkozó törvényjavas­
lat már napirenden van, újólag felhí­
vom figyelmét, hogy oly időszerűtlen 
és merőben felesleges bonyodalmakra 
okot szolgáltató törvényt nem fogok 
szentesíteni. pj.

Bittó vissza is vonta a javasla­
tot. de húsz év múlva I. Ferenc Jó­
zsef — mégis aláírta. Igaz. hogy 
sose bocsátotta meg Wekerlének. 
amiért aláíratta vele.

A kolerának még a király 
se parancsol

Egyszer m egpróbálta Ferenc Jó­
zsef halabni szóval elnyomni a ko­
lerát', a következő sürgöny tanús­
kodik róla:

A császár és király Hleronyml 
belügyminiszternek.

Bndapesi.
Siffrirozva.

P.Qutos jelentést kérek a kolera
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magyarországi ajtósáról és a tovább­
terjedése ellen különösen a márama- 
rosl vasutépitköz^snél tett rendsza­
bályok felől. j*/.
Eip. Hdsu 
Ischh 1893. 8/9.

A sürgöny természetesen nem 
bizonyult hathatós szernek a kolera 
ellen, de Ferenc József megtette a 
kötelességét, sürgős jelentést kívánt 
a magyar belügyminisztertől, amit 
— a teljesség kedvéért jegyezzük 
ide — két nap múlva kapott meg.

1924 szeptember 16.

Felfüggesztettén
a becskereki rendőrfőkapitányt

A torontálmegyei közigazgatási 
bizottság ülése

Becskerekről jelentik: A torontál" 
megyei közigazgatási bizottság hétfőn 
Raics Szvetiszláv alispán elnökletével 
ülést tartott, amelyen kisebb jelentő­
ségű folyó ügyeken kívül foglalkozott 
dr. Gyermekov Dusán becskereki rend­
őrfőkapitány felfüggesztésével is. Gyer­
mekov főkapitányt ugyanis legutóbb 
hivatali visszaélés címén felfüggesz­
tették.

A felfüggesztésnek az szolgált okul, 
hogy dr. Gyermekov Dusán főkapitány 
a maga számára lefoglalt egy ötszobás 
lakást, amelyet a lakásbizottság koráb­
ban dr. Vaszics Andrija vármegyei fő­
ügyész vejének Ítélt oda. Gyermekov a 
lakásbizottság előtti tárgyaláson kijelen­
tette, bogy senkit sem enged be a la­
kásba, sőt — a vád szerint — fenye­
getőzött, hogy aki bemegy a lakásba, 
azt lelövi. Ezenkívül azzal is vádolják 
Gyermekov főkapitányt, hogy a lakás- 
bizottság határozatainak végrehajtásá­
hoz nem bocsátott rendelkezésre rend­
őri karhatalmat.

A közigazgatási bizottság a becske­
reki vezetőügyész meghallgatása után 
úgy határozott, hogy helybenhagyta 
Gyermekov Dusán dr. felfüggesztését és 
fegyelmi eljárást indít ellene. Az ügyet 
nyomban ki is adták a fegyelmi bi­
zottságnak.

A vajdasági orvosok
kongresszusa Noviszadon

A kongresszus a betegpénztári orvosok 
létszámának felemelése mellett

Novisadról Jelentik: A vajdasági 
orvosok vasárnap a Srpska Matica 
dísztermében kongresszust tartottak, 
amelyen Bánátból és Bácskából több 
mint hatvan kiküldött vett részt.

A kongresszust dr. Nenadovics no- 
visadi orvos nyitotta meg, aki rövid 
beszédben üdvözölte a megjelenteket. 
A megnyitó beszéd elhangzása után 
dr. Szvinyarcv Velicskovics Mladen 
tudományos előadást tartott a rákbe­
tegségről és annak gyógyításáról. W dd  
Vilmos dr. azt Javasolta, hogy a mun- 
kásblztositó pénztáraknál működő or­
vosok létszámának felemelését szor­
galmazni kell a közegészségügyi mi­
nisztériumnál. A javaslatot rövid vita 
után a kongresszus elfogadta és ezzel 
kapcsolatban elhatározta, hogy az erre 
vonatkozó tervet egy kiküldendő bi­
zottság fogja kidolgozni. A fogorvosok 
ezután tiltakozást nyújtottak be, hogy 
a fogtechnikusok általános fogorvosi 
prakszist fejtenek ki. A kongresszus 
elhatározta, hogy a panaszt átteszi a 
vajdasági orvosok kamarájához. Az 
ülés végén a novisadi egészségügyi 
felügyelőség mellé hét tagból álló 
egészségügyi tanácsot választottak és 
kimondották, hogy a Jövő évben a 
kongresszust Bánátban fogják kidol­
gozni.

A kongresszus tagjai tiszteletére 
este bankett volt a „Kraljlca Marija •- 
ban.

A levetkőztetett halott
Hullarablás egy délbánáti községben

Bcskerekről jelenük: Felháborító 
hullarablás tartja izgalomban a dél­
bánsági Uzbin községet ahol egy 
előkelő román földbirtokos leányá­
nak holttestét ismeretlen tettesek ki­
fosztották.

Pallón Pál uzbini földbirtokos 
csütörtökön temette el leányát. Ro­
mán szokás szerint a holttestet gaz­
dagon fölöltöztették és a feje alá 
egy aranyakkal teli erszényt tettek. 
Vasárnap, amikor a temetőcsősz 
szokott reggeli körútját tette, a sí­
rok között egy üres erszényt talált. 
Gyanút fogva, megmutatta az er­
szényt a családnak, amely abban 
legnagyobb megdöbbenésére az el­
temetett Pallón Mária erszényét is­
merte fel. Nyomban jelentették az 
esetet a csendőrségnek, ahonnan bi­
zottság szállt ki a helyszínére. Meg­
állapították. hogy a kriptát az éjjel 
ismeretlen tettesek feltörték. a ko­
porsót felnyitották és teljesen kira­
bolták. A holttest fiileiből kitépték 
az értékes arany fülbev(dókat, ru­
háját. cipőjét, selyemharisnváját le­
húzták és a holttestet egészen mez­
telenre vetköztették.

A hullarablás ügyében erélyes 
vizsgálat indult meg, több egyént 
letartóztattak, akiket a hullarablás­
ban való részvétellel gyanúsítanak.

A Népszövetség ellenőrzi
a legyőzött állam ok fegyverk ezését

Genfből jelentik: Az állandó kato­
nai bizottság hétfőn befejezte ta­
nácskozásait. A bizottság elfogadta 
a legyőzött államok katonai ellenőr­
zésére vonatkozó tervet. Az ellen­
őrzést a Népszövetségnek külön 
erre a célra létesítendő szerve fogja 
végezni. A felügyelet joga állandó, 
azonban az ellenőrzés csak időn­
kénti ellenőrző látogatás formájában 
fog megnyilvánulni.

Lord Parmoor angol és Loucheur 
francia delegátus, valamint Benes 
csehszlovák külügyminiszter hétfőn 
tanácskozást folytattak a biztonság 
kérdésében való megegyezésről, a 
melyet a harmadik bizottság albi­
zottsága most tárgyal.

A holland delegáció javaslatot 
terjesztett a konferencia jogügyi bi­
zottsága elé. hogy a multévi görög- 
olasz korfui incidensről beérkezett 
jelentést vegyék revízió alá.

A titokzatos népbiztos
Kun Béla járt Bndapestra és Beogradban ?

Nagy feltűnést keltett a Bács­
megyei Napló vasárnapi számának 
az a közlése, hogy a magyaror­
szági tanácsköztársaság volt kül­
ügyi népbiztosa két napig Beo- 
gradban tartózkodott és Moszkvá­
ból jövet egy napot Budapesten 
is töltött. Mint most Budapestről 
jelentik, a Bácsmegyei Napló tu ­
dósításával egyidejűleg beogradi 
jelentés alapján a Prager Presse, 
a Neues Wiener Tagblatt és a pá­
risi Matin is megírta a volt ma­
gyar népbiztos budapesti és beo* 
gradi látogatását. Ezek a lapok 
azt Írták, hogy a volt magyar 
külügyi népbiztosok közül Kun 
Béla volt az, aki egy napig Buda­
pesten és két napig Beogradban 
tartózkodott.

Kun Béla budapesti és beogradi 
látogatásáról a Budapesten meg­
jelenő „Magyarország* és az „Esti 
Kurír* hétfő esti száma is hirt 
adott. A közlés érthető nagy fel­
tűnést keltett Budapesten. A kül­
földi lapoknak azt n híradását, 
hogy Kun Béla volt Budapesten

Beogradban, egyelőre  fenn tar­
sal kell fogadni, mert a m a­

ss
ássá l
gyár tanácsköztársaságnak tudva­
levő leg  öt külügyi népbiztosa volt 
és  ezek  közül az egyik  —  akit a 

m agyar bíróság halálra Ítélt és  
mint cserefogo ly  került később  

oszkvába — csak  nem rég ér­
kezett a szovjelkormány diplomá­
ját útlevelével M oszkvából A n­

gliába és  igy  egyelőre n e m  b i­
zonyos, hogy  Kun Béla volt, aki 
látogatást tett B udapesten és Beo- 
gradban.

A koporsós őrült ötlete
A klinikán bolond, a tébolydában  

épelm éjű
Budapestről jelentik: A Morav- 

csik-klinikáról néhány nappal ez­
előtt —- mint a Bácsmegyei Napló 
is jelentette — koporsóban megszö-
kött Elsner Oszkár selyemnagyke- 
reskedő fia. Elsner Pál. akit azért lista-párt szeptember 21-en nagy le ­
csuktak le a klinikára, hogy felesé- boruellenes népgyülést ta rt 
gétől Fogoly Margit színésznőtől _  Az ujságirószekcióból kizárt 

akivel szülői beleegyezes nélkül lapszerkesztő. Felkértek bennünket 
k a a következő sorok közlésére: »Akelt össze — elválasszák. A rendőr­

ség a megszökött Elsner Pál felku­
tatására minden intézkedést meg­
tett, a detektívek munkája azonban
hiábavaló volt. Elsner Pál tartózko- j tagjai sorából Havas Károlyt, a 
dási helyét nein lehetett megállapi-j Hírlap politikai napilap felelős szer­
tani* jkesztőjét. A kizárás oka az, hogy

A bujkáló kereskedő hétfő délben j Havas Károly hírlapírói működése 
azután váratlanul megjelent a során az inkollégiálitások egész so-
mezei elmegyógyintézetben, ahoi' rozatát követte el. amelyeket vá- 
meg vizsgáltatta magát, majd ami-jlasztott bíróság meghallgatása és 
kor az elmegyógyintézetben megái-la tényállás megvizsgálása után is 
lapították, hogy nem elmebajos,! megállapított róla. Havas Károly 
azonnal jelentkezett a főkapitánysá-J iegutóbb a Iiirlap sztrájkbakénysze- 
gon. ahol arra a vádra akart vála-iritett munkatársainak mozgalmában 
szólni, amely szerint különféle ék-Ja sztájktörő eléggé meg nem bclye- 
szereket lopott volna otthonról. Ajgezhető szerepére vállalkozott. A 
rendőrségen kihallgatták és miután!kizárásról az összes jugoszláviai és 
megállapították, hogy ilyen büncse-5 utódállambeli lapokat értesítettük. A
leleménnyel nem gyanúsítható, ki­
hallgatása után nyomban elbocsátot­
ták. A fiatal Elsner természetesen
nem ment vissza a Moravcsik-khni- Jviszadról jelentik: Szomborban. az 
kara, hanem felesegéhez haitatott. J ottani mozi előadásra tűzte ki a

»Könnyek szigete* cimü filmet, a 
melyet a zagrebi film-cenzúra en­
gedélyezett. A filmet több városban' 
minden akadály nélkül játszották. A 
fim megtekintése csak tizenhat éven 
felülieknek volt engedélyezve. Ami­
kor a szombori moziban a filmet elő 
akarták adni, Eremics rendőrfőka­
pitány annak bemutatását megtil­
totta.

— Az olaszok uj területekei: szá ll­
nak meg Tripoliszban. Kairóból jelen­
tik: Egyptom nyugati határán a hely­
zet egyre kritikusabbá válik. Az ola­
szok előkészületeket tesznek Tripolisz 
mellett újabb területek megszállására, a 
melyek az olasz kormány szerint Tri- 
poliszhoz tartoznak.

— Uj já rá s i tanfelügyelő. Szentá- 
ról jelentik: Setyerov Koszta sztara- 
kanizsai igazgató-tanitőt szentai járási 
tanfelügyelővé nevezték ki.

— Borkereskedők és term elők gyű­
lése. Beogradból jelentik: A vajdasági 
borkereskedők és termelők szeptember 
15. és 16-án nagy népgyülést tartanak 
Beogradban. A népgyülésen a gyenge 
termésről cs a borkrizisről fognak tár­
gyalni.

—• Ártatlanok a m egvádolt novi- 
szadi városi tanácsnokok. Noviszadról 
jelentik: A „Vidovdán" cimü noviszadi 
napilap néhány hónappal ezelőtt súlyos 
támadást intézett több városi tanácsnok 
ellen, akiket különböző panamákkal vá­
dolt meg. A vádak megvizsgálására a 
város közgyűlése bizottságot küldött ki, 
amely most fejezte be munkáiét. A bi­
zottság hétfőn délelőtt dr. Stefánovics 
Zsárkó polgármester elnökletével ülést

Kétrendbeli gyilkosság
cím én kérik a  Budapesten letar­
tóztatott bajor fajvédő kiadását

Budapestről jelentik: A münchen 
rendőrség — mint a Bácsmegyei Napló 
már jelentette — távirati utón kérte a 
magyar hatóságoktól hogy Braun Ottó 
üzletvezető, volt bajor hadnagyot, a ki 
jelenleg Budapesten tartózkodik, kétsze­
res gyilkosság büntette miatt helyezzék 
letartóztatásba. Az elfogatóparancsot és 
a kiadatási eljáráshoz szükséges irato­
kat diplomáciai utón küldik meg.

A főkapitányságon nyomban kihall­
atták a gyilkosságra vonatkozóan Braun 
ttot, a ki azonban tagadta, hogy va­

laha is gyilkosságot elkövetett volna. 
Beismerte azonban, hogy neki, mint a 
müncheni nemzetvédelmi szervezet ka­
tonatisztjének, 1920-ban autója volt, a 
melyet több bajor tiszt használt. Ezen 
az autón ment el több bajor katonatiszt 
egy bizonyos Hauptmayer nevű cseléd­
leány meggyilkolására, aki ellen az a 
gyanú merült föl, hogy Németország el­
len az antant részére kémkedett.

Braun Ottó előadta vallomásában, 
hogy Magyarországra 1822-ben jött, ott 
semmiféle politikai tevékenységet ki 
nem fejtett. Közben egyizben Németor­
szágban is járt, ahonnan útlevéllel jött 
vissza. A gyilkosság ügyében különben 
— vallotta — törvényszéki vizsgálatot 
is folytattak le, ez azonban eredményre 
nem vezetett.

A budapesti ügyészség indítványt 
terjesztett elő a vizsgálóbirónak Braun 
Ottó ügyében, amely szerint — éppen 
úgy, mint a Förster—Schulze ügybengy. nunt a rorster—ichulze ügyben (tartott, amelyen megállapították, hogy 

-  előterjesztést tett az igazságügymi-fi a megvádolt tanácsnokok ártatlanok és 
niszterhez, Braun Ottó kiadatása kér-J igy ellenük beszüntették a további el- 

I désében. 5 járást.

H ÍR E K
— Rokkant-küldöttség a ÍJráfy- 

nál. Beogradból jelentik: A királyi 
fogadta a rokkantegyesület küldötte 
ségét. A küldöttség vezetője ismer-, 
tette a király előtt a szociálpolitikai 
miniszter és az egyesület közös rok-i 
kanttörvény-tervezetét és kérte^ 
hogy a törvényt a parlament sürgői 
sen tárgyalja le. A király figyelem-, 
mel hallgatta végig a rokkantak fej­
tegetéseit és megígérte, hogy kéré­
süket pártolni fogja.

— Atanackovics főispán visszauta­
zott Beogradba. Becskerekröl je­
lentik: Atanackovics Lázár beogradi 
kerületi főispán, aki vasárnap cs 
hétfőn hivatalos ügyben Becskere­
ken tartózkodott, hétfőn délután 
visszautazott Beogradba.

— A becskereki szocialista-párt 
háborueliones népgyiilése. Becske­
rekről jelentik: A becskereki szocia-

szuboticai újságíró-szekció 1924 
szeptember 15-ikén. hétfő este tar­
tott ülésén egvhnngulaí1, kizárta

szuboticai újságírók szekciója.*
Szomborban a rendőrség be­

tiltott egy engedélyezett fűmet. No-



b. oldal iACSMEGYEI NAPLÓ 1924 szeptember 16.

— Ötven millió hitel a földműves* 
szövetkezeteknek. Beogradból jelentik: 
A főldmivcs-hiteiek ügyében a mező- 
gazdasági szervezetek szakdelegátusai 
ankétot tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy Központi Szövetkezeti Bank ala­
pítását fogják követelni. A bank meg­
alakulásáig az állam ölvén milliót utal 
ki a földmives-szövetkezeteknek. Ezen 
kívül követelik, hogy a postatakarék­
pénztár és az állami jelzálogbank tőkéje 
nagyobb részét a földmives-hitelck ja­
vára fordítsa.

— Vajdasági győzelmek a beogradi 
lóversenyen. Beogradból jelentik: A har­
madik őszi lóversenyen ismét több fut­
tatásban győztek a vajdasági istálók 
színei. A győztes lovak között vannak:
I ola és Rabló (Lelbaeh Qyuia istáló), 
továbbá Moja Volja, Drága, Fanny Boy, 
Bika, Antije (dr. Dungycrszky Gedeon 
istálója), Mimóza és Pobeda (Dun- 
gyerszky Gyóka-istáló). A versenyt 
Mária királyné is végignézte.

— Házépítési akció Becskereken. 
Beeskerekiöi jelentik: Becskerek vá­
rosnak Antonovics György pancscvói 
építész azt az ajánlatot tette, hogy a 
beitéren 14 teljesen modern családi há­
zat épit. A város tanácsa az ajánlat 
ügyében még nem döntött.

— Munkásgyülésck Beogradban. Bco- 
g-udból jelentik: A független munkás­
párt vasárnap Beogradban gyűlést tar­
tott, amelyen Kaclerovics Trisa volt 
kommunista képviselő szónokolt. Be-. . . .  ... , n i  kát a szerb és bunyevác szülőket, akik-
szedebon 1. .akozott az ellen., hogy a RvernKkeil helyszűke miatt nem 
„Rád,cs-Dav,dov.es ■ kormány, masaeva f , c | .- szorb. horv4(
tette az első rezsim törvénytelen ren­
deletét a munkáspárt működésének be­
tiltásáról. Ugyanaznap a munkás-szak­
szervezetek tanácsa is gyűlést rende­
zett, amelyen szintén támadták a kor­
mányt és Radicsot amiatt, hogy az ál­
lamvédelmi törvény alapján még min­
dig elitéinek munkásvezetöket. A gyű­
lésen határozati javaslatot fogadtak el,

ba, hogy gyermekeik utólagos felvétele 
végett minél előbb jelentkezzenek az 
intézet igazgatójánál. A tanügyi inspek- 
torátus ugyanis még egy harmadik 
párhuzamos osztályt nyit és igy lehe­
tővé válik a kiszorult tanulók elhelye­
zése,

— Letartóztattak Budapesten egy  
amelyben követelik a munkás-pártszer- J csődbejutott gyárigazgatót. Budapest- 
v özetek és szindikátusok szabad m ükö-jrői jelentik: Báder Pál újpesti nagyke­
désének engedélyezését és a munkás-j reskedő feljelentést tett a főkapitány­
védelmi törvény alkalmazását. A h a tá - jW on Geréb-Goldfinger János káposz- 
rotzatot eljuttatták a belügyminiszter- |tásmegyeri téglagyáros ellen, akinek hű­
hez és a szociálpolitikai ministerhez.__ _______ _____ _ ______  szonegy millió koronát adott át előle*

, ,, *" . .. . . I gül, megrendelt téglákra. Geréb-Gold--  Marokkóban javult a spanyolok f  aszonban a ,A ,a IesláliiU sí,  ad-
I v v a t A  l u l e n r i n k n l  l A l o n h  Lr • A  -t i i r n l e n  °  i  > » fr 11 •dig húzta, míg gyara csődbe jutott. 

Geréb-Goldfinger Jánost a rendőrség le-
helyzete. Madridból jelentik : Az utolsó 
madridi jelentések szerint a spanyol 
csapatok helyzete lényegesen javult, si­
került helyreállítani az összeköttetést 
Ceuta és Tctuan között és azt hiszik, 
hogy hamarosan segítséget lehet kül­
deni a tetuani helyőrségnek. A direk­
tórium azt tervezi, hogy a lázadás le­
verése után csak kisebb haderőt hagy 
a spanyol fenliatóság alatt lévő Marok­
kóban és külön kalifát nevez ki a spa­
nyol zónára, amivel a benszülött tör­
zsek előtt bebizonyítja békülékeny haj­
lamát.

— Áthelyezték a becskereki gimná­
zium igazgatóját. Becskerekröl jelentik: 
A közoktatásügyi miniszter Szanojlo- 
vies Mátét a becskereki főgimnázium 
igazgatóját a beogradi első kerületi 
gimnázium igazgatójává nevezte ki. A 
távotzó igazgató helyéire a miniszter 
Tomlcs Mihály kruzseváci gimnáziumi 
igazgatót helyezte át Becskerekre.

— Bécsben elitéit magyar szélhámos. 
Bécsből Jelentik: A bécsi büntetőbíró­
ság csalás miatt egy évi súlyos bör­
tönre és az országból való kitiltásra 
ítélte Drégely Lajos állítólagos volt ak­
tív tisztért, aká a Neue Wiener Bankot 
145 millió koronával megkárosította. 
Drégely Bécsben mint berni követség! 
titkár szerepelt és azt mesélte, hogy 
saját versenyilstálója és saját autója 
van. Mielőtt Bécsbe jött volna, Buda­
pesten is hasonló csalásokat követett 
cl, ugyliogy cgv évi büntetésének kitöl­
tése után átadják a magyar hatóságok­
nak, mivel a budapesti államügyészség 
Is körözi.

— Az Aranymadár előadása a K ato ­
likus Legényegyletben. A K.ttholikus 
Legényogylet kitűnő műkedvelő gárdá­
ja szeptember 21-én vasárnap este uj- L;,"stvő 
tói megismétli az Aranymaáár uagysi-1 z,-,k 
kerü előadását.

— Németország háborús bűnössé­
gének kérdése. Berlinből jelentik: A 
német külügyminisztérium hivatalosan 
a következő kommünikét tette közzé: 
A külföldön olyan hírek terjedtek el, 
hogy dr. Stresemann birodalmi külügy­
miniszter kijelentette azt, hogy Német­
ország addig nem léphet be a Nemze­
tek Szövetségébe, amig a háborús bű­
nösség kérdését nem oldották meg. E 
hírekkel szemben teljes határozottsággal 
rneg kell állapítani, hogy dr. Stresemann 
a német sajtó képviselői előtt tett nyi­
latkozatában ugyanazt az álláspontot 
foglalta el, amelyet a vcrsailíesi szerző­
dés aláírása óta a háborús bűnösség 
kérdésében valamennyi német kormány 
vallott. Ez az álláspont abban foglal­
ható össze, hogy Németországnak a 
Nemzetek Szövetségébe való belépését 
nem lehet függővé tenni Németország­
nak állítólagos háborús bűnösségétől

— Véres búcsú Aluzslán. Becskerek­
ről jelentik: Vasárnap tartották meg 
Muzslán az idei búcsút, amelyen nagy 
tömeg vett részt. , A bucsusok között 
volt Juhász Illés községi albiró is, aki 
részeg állapotban duhajkodni kezdett 
és a csendőröknek, akik csendre intet­
ték, ellenszegült. Az egyik csendőr ek­
kor sízuronyt rántott és beleszurta a bí­
róba, aki véresen összerogyott. Lajká- 
sára szállították, ahol haldoklik. Az el­
járás megindult.

— Iskolai felhívás. A szuboticai pol­
gári fiúiskola igazgatósága felliiv|a azo-

tartóztatta.
— Három gyerek iskolába akar jár* 

ni... Magyar nemzetiségű köztisztviselő, 
akinek három, Iskolába járó gyermeke 
van, a tanév küszöbén a legnagyobb 
gondokkal küzd, mert a legelemibb 
szükségletekre sem elég jövedelméből 
nem telik tankönyvekre és iskolasze­
rekre. Akik hozzá akarnak járulni ah­
hoz, hogy a súlyos helyzetben lévő 
szülő elláthassa gyermekeit a szüksé­
ges tanszerekkel, szíveskedjenek nemes 
célra szánt adományaikat a Bácsme- 
gyei Napló kiadóhivatalához küldeni, a 
mely azokat nyomban rendeltetésük 
helyére juttatja.

— Időjárás. (Popovics György köz­
oktatásügyi inspektor jóslata.) A 
idő meg kitart.

— Törvényjavaslat készül Szász­
országban a kényszerkasztrálásról.
Drezdából jelentik: A szász kormány 
törvényben biztosítani akarja a ható­
ságoknak azt a jogát, hogy műtét utján 
terméketlenné tehessenek mindenkit, 
akinél ezt „általános érdek“-ből szük­
ségesnek tartják. A törvényjavaslat a 
következőképpen hangzik: „Nem te­
kinthető büntetendő testi sértésnek, ha 
egy orvos valakit terméketlenné tesz, 
aki elmebajban, vagy bűnöző hajlam­
ban szenved vagy szenvedett, úgy, hogy 
ezek a betegségek cs hajlamok az utó­
dok által is örökölhetöknek látszanak. 
A beavatkozás azonban az illető enge­
délyével, avagy a törvényes képviselői­
nek hozzájárulásával eszközölhető.''

szép

Szülök! Ne adhnak hitelt üres reklá­
moknak. hanem gyermekeik Iskola- 
könvv- és irós'ersziikségletét a »Je- 

kön v v ke r c s kc d és éh e n szere/- 
ahol a legjobb kis/okaíisirm

i érzésűinek.

— Súlyos autószerencsétlenség  
Verbászon. Noviszadról jelentik: Szom­
baton este súlyos autószerencsétlenség 
történt Verbászon. Ivanics István novi- 
szadi repülőtiszt egy főhadnagy társava. 
este autókirándulást tett Verbászra. Ami­
kor a kocsival Verbász főutcáján végig­
röhögték, beleütköztek egy kocsiba. A 
kocsi rudja eltört és csonkja áttörve 
az autó szélfogó üveglapját és a kor- 
rnánykereket, a vezető főhadnagy mel­
lébe fúródott. A főhadnagyot eszmélet­
len állapotban nyomban orvoshoz vit­
ték, ahol megoperálták. Haldokolva szál- 
lirották be a noviszadi katonai kórházba.

— Eljegyzés. Nagvkállói Kdllay La­
jos földbirtokos eljegyezte kiscsepcsényi 
Sánta Dórát.

— Eltemették a meggyilkolt fasclsta 
képviselőt. Rómából jelentik: Hétfőn 
délután nagy ünnepélyességgel temet­
ték el a meggyilkolt Caissalini képvise­
lőt. A temetésen, amelyen óriási nép­
tömeg vett részt, megjelent Mussolini, 
az olasz kormány valamennyi tagja, a 
fascista képviselők, a nemzeti milícia 
vezetősége és diszszázadai és a nacio­
nalista egyesületek kiküldöttei. Amikor 
a temetési menet a Trlvutlna térre ért,
ahol a gyilkosság történt, — az egész kelt budapesti paritásban jcbbminőségü
közönség letérdelt. — A római r e n d ő r - ................................. ""
ség hétfőn letartóztatott két munkást,
akiket azzal gyanúsítanak, hogy bűn­
társai voltak Cordinak a gyilkosság­
ban.

— Elm egyógyintézetbe szállították  
dr. Glücksthal szentai gyógyszerész

gyilkosát. Szentáról jelentik: Lukics 
usánt, dr. Glücksthal szentai gyógy­

szerész gyilkosát Zagrebba szállították 
elmebeli állapotának megvizsgálása vé­
gett. Beslics rendőrkapitány a nyomo­
zás során kiderítette, hogy Lukics, amíg 
a szarajevói cukorgyárban volt alkal­
mazva, több lopást követett el és szen­
vedélyes morfinista volt.

Kékszakái VIII-ik felesége, nagy­
sikerű francia vígjáték bemutatója lesz 
1924. szept. 20-án és 21-én a Városi 
Színházban, a »Typograph« S. C. ren­
dezésében. A főszerepeket: Garai Béla, 
Szabó Marci, Deutsch Janka, Prokopo- 
vics Bözsike, Bergl Jolánka, D2aj- 
viő Marc^ Hirth Aladár, Sebők János, 
Szabó István és Rudinszki István já t­
szók. Jegyek előjegyezhetők a Gabrics 
és Kollár (ezelőtt Reltter-féle) drogériá­
ban.

TŐZSDE
A dinár külföldi árfolya

1924. szeptember 15.
iá i

Budapest deviza 1041—1047, 
1021—1042.

Bécs deviza 952—951, valuta

valuta

953—
959. >

Berlin deviza 567—-569 milliárd m ár-! Ganz Dan. 2495, Ganz vili. 1350 Magyar
ka, vauta 566.50—568.50 milliárd márka.

Prága deviza 45.8750—46.3050, valuta 
45.65—46.15.

Newyork 134.

Zürich, szept. 15. Zárlat: Beograd 
7.05, Párás 28.55, London 23.70, New­
york 5.305, Brüsszel 26.50, Milánó 23.25, 
Prága 15.85, Budapest 0.006875, Buka­
rest 2.85.

Beograd, szept. 15, Zárlat: Páris 4, 
London 329—<330.50, Newyork 73.50— 
73.8f<, Genf 13.95—14.025, Milánó 3.2475 
—3.26, Prága 2.21—2.225, Bécs 0.1050- 
0.1055, Budapest 0.0995—0.1015, Buka­
rest 39—40.50, Szófia 54.50, Amsterdam 
28.40.

Noviszadi terménytőzsde, szept. 15. 
Irányzat lanyha, forgalom közepes. Bú­
za 345—355 dinár. Árpa 345—350 dinár. 
Zab 250—260 dinár. Tengeri 285—290 
dinár. Bab 454-460 dinár. Liszt 0-ás 
GG. 560—570 dinár. 0-ás G. 550—560 
dinár, 2-es 510—520 dinár, 5-ös 444— 
450 dinár, 6-r»s 400-410 dinár, 7-es 340

358 dinár, 8-as 240 dinár.. Korpa 190— 
200 dinár. Kender 2250—2350 dinár.

Szentai gabonaárak, szept. 15. Irány- 
Búza 340 dinár. Árpa 300t • .4 I • I

dinár. Zab 2.50 dinár. Tengeri 275 dinár. 
Csöves tengeri 90 dinár. Bab 400 d i ­

nár. Muhar 300 dinár. Repce 600 dinár. 
Köles 300 dinár, Korpa 190 dinár.

Budapesti éiőáJlatvásár, * zept. 15. A 
mai vásárra 331 darab vágómarhát haj 
tottak fel. A vásár forgalma a kisebb 
felhajtás következtében valamivel élén­
kebben indult, de a vásár későbbi fo- 
lyamán az irányzat ismét cllauyhuli. A 
legjobb minőségeknél és különösen a 
a bikánál kilogramonként 500 - inon ko­
ronás drágulás következett be, inig a 
többi minőség ára a legtöbb esetben 
változatlan maradt.

Budapesti árutőzsde, szepí. 15. A ter­
ménytőzsdén nyitáskor 5000—7500 ko­
ronával alacsonyabb árakon kínálják a 
búzát és a rozsot, mint szombaton, 
420—423.500 koronával kielégítő kínálat 
van tiszavidéki búzában. A malmok 
közvetlenül nyitás után 415 ezer koro­
nás pénzajánlatot tettek.

A takarmánycikkek piaca gyengén 
tartott. A forgalom változatlanul kis­
méretű. Minden cikkben inkább kínálat 
van. Takarmányárpáért feladóállomáso­
kon 370—380.000 koronát fizetnek. El-

takarmányárpa 415.000 koronával. Sör­
árpából néhány kisebb tétel 460.000 ko­
ronával kelt el. Ujzabból bő kínálat 
van 320.000 koronás árban budapesti 
paritásban. Morzsolt tengeri budapesti 
paritásban 380.000 korona.

A repce és korpa üzlottelcn. Áruk ma 
is névleges és pedig a repcéé 630— 
650.000, a korpáé 225—235.000 korona 
budapesti paritásban.

A magpiacon ma is csupán babban és 
mákban van élénkebb üzlet.

Chikagól gabonatőzsde, szept 15. Bú­
za szeptemberre 126. Búza decemberre 
131, Búza májusra 138, Tengeri szep- í temberre 120, Tengeri decemberre 114, 
Tengeri májusra 115, Zab szeptemberre 
49, Zab decemberre- 52, Rozs szeptem­
berre 101, Rozs decemberre 105.

Newyorkl gabonatőzsde, szept. 15. 
Búza őszi vörös 145, Búza őszi kemény 
142, Tengeri 135, Liszt sp. w. cl. 575— 
625. Az irányzat lanyhuló.

Budapesti értéktőzsde, szept. 15. A 
tőzsdén ma javulás volt az árfolyamok­
ban. Tőzsdezdrlat (ezer koronákban): 
Bankok: Angol-njfl&f. .45,. Magyar Hi­
tel 518, Osatrák Hitel 174, Jelzáloghitel 
111, Leszámítoló 67, Keresk. baizk 1155, 
Takarékpénz tárak: Belvárosi \  26.5, 
Egyes. főv. 106, Pesti hazai 3380? Mal­
mok: Back-malom 47, Borsod-miskolci 
122, Concordia 36. Bányák és téglagyá­
rak: Beocsini 925, Borsodi 80, Szentő- 
rinci 55, Cement 56, Szászvári 310, Ko­
hó 400, Istvántégla 27, Aszfalt 57, Ált.5 
köszénb. 2850, Salgó 530. Nyomdák: 
Athenaeum 112, Franklin 71, Globus 24. 
Vasművek és gépgyárak: Fegyver 1135,

acél 200, Rimamurányi 130. Különféle 
vállalatok: Délicukar 485, Horvát cukor 
930. Faipari vállalatok: Mercurfa 2.2, 
Guttmann 885, Szlavónia 80, Naslci 
2080. Közlekedési vállalatok: Adria 
1010, Közúti 55, Délivasut 55, Áliamvas- 
ut 465.

Z O N G O R Á Z IK ?
M e g je le n t  a z  u i " ^ r a v ^ tz  A ’bnro 1

Pompás tartalom, előkelő kiállítás, a 
legjobb, legolcsóbb ism ét az összes 

között. Ez az év szenzációja. 
MINDENÖTT KAPHATÓ.

(ktzdők és több­
éves gyakorlattal

__ bírók) vajdasági
hogyobu p. zm.ezethez kerestetnek, 
.yerb cs német nyelv per/ekt tudása 
elengedhetetlen feltétel. Csakis ilyenek 
ajánlkozzanak, edd’gi működésűk,re­
ferenciák és fizetési igényeik megjelö- 
lésével. írásbeli ajánlatokat Schmolka 
hirdetőiroda, Novisad, Futoákí put 2.

továbbit. 6912
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NYILTTÉR
Értesítés.

Van szerencsém az érdekeltek tudomására 
adni, hogy Vujkovics J. és Társa cég I. kör Juki- 
óeva ulica 41. az. a. telepén levő gépműhely ve­
zetését átvettem.

Vállalok mindennemű vas- és fém esztergá- 
lást és gyalulást, gőz- és gázgépek, explozlos mo­
torok, Diesel-motorok javítását, átdolgozását és 
üzembehelyezését. Villamos motorok, transformá- 
torok, dinamók készítését és javítását. Kompresz- 
szerek, szivattyúk, sajtók, felvonók (lift) és min­
dennemű egyéb speciális gépek, tervezését, készí­
tését, átdolgozását és javítását. Autó javitás és 
garage.

Amidőn a pontos kiszolgálásról t. megrende­
lőimet előre is biztosítom, kérem a szives támo- 
gátást.

Cznczy Emil
7031 _________________________ oki, gépészmérnök

Hirdetmény.
Gróf Jankovics András Suhopolje-I (Slavonija) 

uradalmának intézősége nagyobb mennyiségű na­
gyon jó faszénnel rendelkezik. Eladás közvetlen 
megegyezés alapján. Érdeklődők forduljanak az 
árért és a feltételekért közvetlen az intézőséghez 
Suhopoljéra, Verőcemegye.
broj: 354/1924. IX. 12.
7032 Állami korm ánybiztos.

Árverési hirdetmény.
1924. szeptember 22-én d. e. 10 órakor kir. 

közjegyző közbejöttével nyilvános árverésen 14 
bála toll fog Klein Arnold veliki-becskereki lakos 
veszélyére és költségére a legtöbbet ígérőnek el­
adatni. A mennyiségből 9 bála elsőosztályu, 1 bála 
u. n. rutscher, 4 bála II. osztályú. Az árverés 
VrSacon, Zsidó-utca 4 sz. raktáramban fog meg­
tartatni.

Molnár ..Aladár
7020 Viíac

Od kr. sudskog izvrütelja Aleksondra Djurkoviéa 
a Novoj-Kanjiü

IzvrS. br. 182/'1924.
O glas draibe.

Potpisani kr. sudski izvrSitelj ovim oglaéava, da 
je na osnovu reéenja n.-kanji§kog kr. sreskog suda br. 
1409/1923. u jfo iíst pó Dr. Mihajlo Bodnár advokata 
iz n^-kinjiiö zastup'jenog Duáan Otlokan radi 2880 
Dinara i pripadaka odredjenje ovrhe zapljenute po- 
kretflírie u vrednosti 5000 Din. na osnovu reáenja no- 
vokanjiákog kr. sreskog suda broj G. n. 343/924. dalji 
postupak je odredio, drazba u kőrist ovrhovoditelja, 
na lieu mesta, to jest u opátini Krsturu kod kuée ovr- 
genika 23-og septembra t. g. po podne u 4 sati ko- 
iom prilikom ée du se zapljenute pokretnine k ao : 
konje i kola po §§. 107. i 108 öl. LX. 1881. god. naj

S e n a t Srndn S u b oftcn .

Oglas.
Senat grada Subotice istavlja do znanja, da ée se 

tok. godine 30>og septembra 1924. god. prepodne u 11 
iatí u gr. gospoaarskom odelenju (Gradska kuéa 11. 
sprat br. 129.) izdati pod zakup na 3 godine na jav- 
noj draíbl poéam od 1. januara 1925:

Velika a nakon toga mala gostlonica na Paliéu.
Draábenlci su duinl pri draibi 10.000—10.000 di­

nara jaméevine izaslatoj komislji u polog poloiiti koja 
svota ée se moéi podiéi po isteku zakupa nakon nak- 
nade eventualno poéinjene átete na mólba zakupnika.

Grad pridriaje sebi pravo slobodnog biranja 
medju reflektantima te se po tome razume da je 
draiba pravovaljana za llcltante odmah nakon odr- 
iane draSbe, za grad pák nakon senatskog odobrenja.

Biljegovine i pristojbe, kője potiéu iz ovog ugo- 
vora, zakupnik snosi.

Ostali uvjeti mogu se pod zvaniéaim satima u 
gospodarskom odelenju (gr. kuéa 11. iprat 129) odnosno 
pri draibi doznati.

Subotica, 9-og septembra 1924.

Gradski Senat.

T R A F IK A N T  G Á B O R
ELŰÍiyflJÁNLATA

Telefon 4-65. S U B O T I C A  Telefon 4-65* 

•  „ZO RK A"
Első Jugoszláviai Vegyipar R. T. képviseletében:

Sósav, Kénsav, Accumulatoraav, 
Rézgálic, V asgálic, Glanbersé,

6192

.5l,<

Calcionait Sn lfat
a „SCHELL-COMPANIE" képviseletében:

„SHELL" gépolaj 
„SHELL" hengerolaj, 
„SHELL" padlóolaj, 

„SHELL" nyersolaj (motorolaj)
„SHELL" benzin 

„SHELL" petroleum.

Kemény D, Dezső ecetgyára
I. Vojnovióeva ul. 5. (Pestköz) telefon 643., 
értesiti a közönséget, hogy v i z e s n g o r k a  
eladását már megkezdte. Az üzletben csak a 
Kemény-féle ecetgyárban készült esencet 

vásároljunk. 6389

veéói ponudi za gotov novae, eventualno ispod vred­
nosti na Javnnj draibi prodatl.

Nova-Kanjiia, dne 1 septembra 1924. god.
Alehsandar Djurkoviő

6979 kr. sudski izvráitelj.

A halasi szőlőkben vasúti £llom ás m ellett, 
a  m űtrágyagyár közelében , bekerített, 

te jg a z d a s á g r a  kiválóan a lk a lm a s

23 kapa kert és lakóház
ELADÓ

Értesítést ad dr. Majoros Adolf, Rudidévá ulica 2.

to
o

TANKÖNYVEK

Alapítva: 1902. S l l b o t í C f t  Telefen HŐ az.

Táviratcím: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota 
Telep: Sentoi put.

M O Q U E T T E -, G O B E L IN - é s  S E L Y E M  
B U T O R H U Z A T O K  

P A T E N T  R O L E T T A  R U D A K

AJÁNL: LÓPOKRÓCOT, TŰZOLTÓ- és KERT­
TÖMLŐKET, UJ LISZTES, GABONÁS. GYAP­
JÚ-, TOLL-, KOMLÓ- és SZALMAZSÁKOKAT, 
MATRAC- és ROLETTA SZÖVETEKET JUTÁ­
BÓL és LENBŐL, MINDENNEMŰ HÁZ1VÁSZ- 
NAT, ZSINEGET, KÖTELET és HEVEDERT

PHSOfiEtSOiS ÉS HBLCSÖmS

NAGYOBB MENNYISÉGŰ

F A J A L M Á
ajánlunk, vagontéteiekben, ab É A K O V E C  

vasúti állomás
OBRTNO i TRGOVACKO D. D. ŐAKOVEC

(Medjnmurje) 6884

„ATLAS“ d. d. bútorgyár, Novisad,
a gyár átalakítása m iatt jelenlegi hálószoba
és ebédlőbutorkészletét előállítási áron eladja
nagyban és kicsinyben elsőrendű kivitelben. 
6095

Cl*

Gazdák figyelmébe! 

Meliehar M .  U N IC U M -D R ILL
v e t ő g é p e k ,  ekék , csöves kukorica*  
m orzsolók, répavágók, szecsk avágók , 
boronák, sző ilőprésck  é s  szőllőzuzók

jutányos áron kaphatók
Rudolf Bacher-Franc Meiicbar 
egyedüli sombori képviselete

Szlávy Oszkár vaskereskedése
Telefon 15 S o m b o r Telefon 15

MINDENKIHEZ!

í

ax összes iskolák részére előírás szerint
Í R Ó *  és R A J Z S Z E R E K

jutányosán beszerezhetők
víg zsigmond  Sándor

könyvkereskedésében SoboticAn.

KO
OOO

Skopljanska 3. — Eskontna Banka palotájában

A leggyorsabban és legmegbizhatóbban vég z 
mindennemű közigazgatási megbízást a beogradi 
miniszterlomoknál, szakszerű jogi tanácsokkal 
szolgál optálóknak ol anoknak, akik az 
állampolgárságot akarják elnyerni. Fclvilágosltáa- 
sal szolgál emigránsoknak és Amerikába «ván- 
dorolni szándékozóknak az uj kivándorlási törvény

szerint. 7035

K Ö T Ö T T Á K
készítményeim általánosan elismertek és a legjobbak.

Bámulatos olcsó árak!

Selyem jumperek trico-selyemből gyári áron!

HARISNYA, KEZTYÜ GYÁRI ÁRON

C K  J k ötött- é s  
szövö ttáru  
k é s z í t ő .

Ö zem : PaSiéeva ni. 10.

Speciális szaküzlet: PaSiéeva ni. 8. Gőzfürdő mellett.

Uj cukor”
1 kg. IS  d in á r
Kereskedők kérjenek 

külön árajánlatot.

Sugár Manó
Rudiiévá ulica 6.

tó

MÉSZÁROS és 
HENTES ÜZLET

25 éves, havi 150.000 dinár 
forgalommal, forgalmas va­
rosban, modern gépekkel, 
fölszereléssel. Igen kedvező 
föltételekkel családi okokból

E L A D Ó
FelvilágoaltAütvAIaszbéfytg- 
gél , /TUDÓSÍTÓNAK" a 
Bácsmegycl Napló kiadó­
hivatala továbbit. 6854

4
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H Á Z A S S Á G
Fórjhczadná földbirtoké 
leányát. Vagyon; 600 hold. 
Bővebbet Faragó Budapcs 
Népszínház u. 16. 6607

Nősülne 32 éves főorvos. 
Bővebbet Faragó Jenő 
Budapest, Népszúnház-u. 
16. ______________ 6604
Férjhezadnűm egyetlen 16
éves leányomat jellemes 
úriemberhez, lehetőleg fog­
orvoshoz. Leányom hozo- 
inánva 600.030 dinár. Eset­
leg átadnám fogmüterme- 
mct. Bővebbet Faragó iro- 
riuia Budapest, Népszinh z 
utca 16. 6602
Nősülne 27 éves nagyke­
reskedő. Bővebbet Farag 
Budapest, Népszínház utca 
16. szám. 6609
H ázftsságközvetitési ügy­
ben méltóztassék bizalom­
mal Faragó Jenő irodájá­
hoz fordulni, Budapest, 
?\ópszinház utca 16. 6611

Házasságot Icciobb körök­
be diszkréten elintéz Köz­
vetítő-iroda Subotica. I.. 
Aetna nlica 11. *03/

Gyógyszerész gyakornok
•zonnali belépésre keres­

tetik, teljes ellátás és meg­
felelő zsebpénz mellett. — 
Ajánlatokat „Gyakornok" 
jelige alatt a kiadóhivatal 
iovabbit. 6910

Elsőrangú zongorista (nö)
állandó alkalmazást kap a 
Lifka-moziban._______ 6997
Házvezetőnő. 40—45 év
körüli, kerestetik három­
gyermekes házaspárhoz, 
ki az összes háziteendő­
ket végzi, ahol a házi­
asszony egész nap házon 
kívül van. Megkeresések 
Wolf utóda trafik. Vcl.- 
Kikinda intézendök. 6993

E lad ó
szabad kézből Novisadon 
aHadílCvetiéul.8 szánni

h á z
3 lakással. Bővebbet 

Schossberger, Novirod
Temcriska u . 23. 6904

Megbízható házvezetőnőt 
Keres Dr. Révészné, Skotus 
Viatora 10. Jelentkezés 

6930.*»2 -o.

Nag yvend égSS nck, 
Kávéháznak

alkalmas nagy épület 
Staramoravica piacén

e la d ó
KOVÁCS BÉLÁNÁL 

StarnmoravjcAn *1 
1

L E V E L E Z É S
WWW

!t 9.

Nőiszabó munkát keres 
uelyben vagy vidéken na­
gyobb divatszalonban. Ci­

l i é t  „Törekvő" jeligére a 
kiadóid' ninth i 6922

Vas- és fém ijntvényetet
g y árt, n ikkelez 
és g a lv a n iz á l:

K R A U S Z
VELIKI-BHCSKEREK,
a törvényszéki palota mellett 

TELEFON 329 7Ö0
Kefyik vighede.yü urilean, i 
lenne hallandó meleg sorai-1 
val felvidiiuni egy Afriké-1 
b..n élő honfitárs szomorúi Két éreLstgizeif, Szerb 
szivét? Leveleket a kiadó-1 mdó gyakornokot és fiatal 
hivatalba kérek „Marokkó1 |  irodaszolgát fe vesz a sn- 
jjeligére. * 70261 b lica i önsegélyző Szö­

vetkezet. 6929

Perfektc deutsch-ungari- 
sche Korrespondcntin mit 
jangiálirigcr Praxis in 
Sámtlichcn Büroarbeiten 
sucht Stellc. — Chifóre
vSelbstátigc Arbcitskraft«- --- — -———— . 1 - - -1

Junge dcutschc Dame aus 
deni bestén liause sucht 
per Október als Stiitze 
dér Hausfrau oder zu 
Kinderu Stellc. Adresse er- 
liegt in dér Verwaltung 
dieses Blattes. 6954

Idősebb végzett óvónő, aki 
elemi oktatást is vállal, 
gyermekek mellé ajánlko­

zik. Zapf Irma, Rausch 
Edénél, ÓdZaci. 6940

Jegygyűrűket
kinaezüsí ridiküöket 

és ébresztőórákat

Á  D A  M
ékszoréftznél, R udié u h  6. 

S u g ár-h á z

BŐRÖN
n e s e s z e r e k ,  saját ké- 
szitmen ü blant; ésdiszne- 
bor is k o la tá s k  ák  a leg­

olcsóbb m
S  C H L A G E  R
fe&röndSsnél, S ubo tica

Aleksandrova ul. 3.
Ugyanült egy tan one tize léssel 

felvétetik.

Fahivatalnok, t bb évi gya- 
koilattal al ast változtatna. 
Ajánlatokat ,, 7orga;uias“ 
jeligére a kiadóba kér.

6890

Főmolnár 34 éves, nős, ál­
lási keres bármikori belé­
pésre. Magyar, német és 
szerb nyelvet szóban bírja, 
bármilyen gyár által be­
szerelt önműködő malom 
ve-été-ét és kezelését vál 
lalja. A szerelésben is napy- 
pyakorlata van. Leveleket 
„Főmolnár* M'di Idjos 
Baéka Hunyadi ucca 530 
kér. 7028

Kát ügyes kifutóftu azon­
nal: a felvétetik, Cim a 
.jadóban.

A PR Ó H IR D ETÉSEK
A p rá b M c U . « n  u °  1 dinár, r u h f W k  fc ctome  
U t n . r u . .  .U n . i t  L . f  kü .bb  .p U b iU r t i .  í r .  W  dia.

Állűtk.rMik m .p r íb i r í . t í . i  dij »•>*
E lf f ÍM tn i díj h.vonkint 45 din., Mgyndwrn JS5

K<n»n8»kőd<nkh n  . d l n i M l y t  ■ • llík l.n d * .

KÉS-, OLLÓ-, BOROTVA-ÉLESÍTÉS 
FÉMTÁRGYAK NIKKELEZÉSE

T E N N E R  optikus és orvosi műszerésznél 
SUBOTICA, Kr. Aleksandra ulica 11. 5529

NEMZETI
M 0Z6Ó-
SZINHÁZ
SOMBOR

R

Intvén minden vásárlónak
C2V divatos sapka. aki
ruhaszükséeletét Földes 
Samu ruhaüzletében bu-
boticán (Narod-kavéhaz 
mellett) vásárolja. Rek­
lám áraim következők: 
Esőköpenvek D 450. fér­
fiöltöny D 650-töl. Raglan 
600 D. Bőrkabát 1100. 
Nöikabátok 600 Din.-tol. 
Gyermekruhák. , leán.vkö-j 
penvek minden árban ki-i 
csínyben és nagyban.____|

Újoncok és hadkötelesek,
bármely katonai ügyben for­
duljanak irodámhoz: Drag. 
Popovic, Beograd — Kiosk- 
Terazija. Díjazás
sikeres munka esetén. 0957

Egy komplett mozi beren­
dezés 10 páholy és 300 
ülőhellvei, zongora, vászon, 
egy komplett jókarban levő 
újabb tipusu Pathé vetítő­
gép 12 HP 4 hengeres di. 
namóval ellátott benzin­
motor azonnal olcsón eladó, 
International Bioskop, Vei - 
Beőkerek. 7021

Szán férfiak
nak 10 diait beküldése esetén 
bérmentve küldöm szabadalma­
zott esenzációs találmányomat 
Ismertető könyvemet. — Cím

„Patent eoau
CluJ (Kolozsvár) 9022 

Eisó számú postafiókbérlet.

1
Vasárnap Hétfő Kedd
A megbélyegzettek

Attrakciós cirkuszdráma 6 
felvonásban. Irta: Vajda L. —
Rendezte: Kertész Mihály, g Egy 33 lóerős forgó áramú 
Főszereplő: Mary Kid. 6978 j 1220 voltos villamos motor 

olcsón eladó. Hamburger 
jé gyár Subotica. 6701

Háló- és ebédlöbutor ju­
tányosán eladó. Pallcs. 
volt Moffer-villa. 6999•a «****"""*̂"*« 1 I ■■■ 1 .1 1
Teljesen ul. modern konv- 

x - - b a b e r e n d e z é s e k  és egy
nöJ.r i lán é8. lc | alig használt poliros hálóvaló. Ékszerek, ruhák, ka-fi.u^ yosan e|a^ t Skotus 

Viator ulica 81. 6959

Deutsches Stubeumádel zu 
3 jáhrigen Bűbe suche mit 
Sc-rbischcnsprache bevor- 
zugt. Adresse in dér Ad­
ministration. 7034

j
fe

l

[OKVCTLENÜL.REKMyt MtC

Intelligentes deutschesFráu- 
lein wírd sofort avfaenom- 

' men, Advokat dr. Wilheim
J Subotica, Aleksandrova 4.1__________ _________  - -
'Cserépkályhás segédet ma­
gas fizetéssel felvesz azon­
nal r a Tak á c s M i h á ' y ká I v há s 
VI., Botiéeva ui. 6. 7025

VÉTELLLADÁS I•t

r .r  fekt magva., nv met, szerb 
gyors és gépirónö, félnapos 
állást keres. Leveleket„Per- 
f ki" jeligére a kiadóba kér.

7036
Kisasszonyt 2 cs 4 éves 

yermek mellé keresek. —
Leh-tőieg tvmet-szerb tu- 
d ssal. Működés és bi o- 
nyitvány mmolat B íschMik- 
s mérnök,Novivrbascímre 
kü dendö. 7019

MÉHÉSZET
jövedelmező, nagyobbará-, 
nyu és mintaszerű, a g - ; 
8agokozta törődöttség ms 
betegeskedés miatt eladó. 
Leltárra! készséggel szol­
gál Lencz Géza subotica. 
Segediuski viuograd. 5810
Meszelönyél, 28 mm. vastag 
csiszo l, csomómentes, fa­
lapát, seprőnyél, nagyban 
és kicsinyben Schiller M - 
hály Novakanizsa. 6719

Eladó pult márványlappal 
vagy külön Vágó fűszeres­
nél. 7001

Állandó állásra keresek kő­
in iy férfi segédet a rövid­
áru szakmában. — Cim 
kiadóban. 7024 fi

KISS ZÁLOGINTEZETE
mindenféle értéktárgyakra 
kölcsönt ad. Zálogból visz- 
azamaradt cirka 500 méter 
sötétszürke finom gyapjú­
szövet, szállításra; v. férfi, 
női r dián és télikabátnak

bátok, fehérneműik és min­
den más tárgyak állandóan 
olcsón eladatnak, Subotica 
I. kör. Bogoviéeva (Kini sí) 
ul. 12. 5692

Mielőtt a téli

T Ű Z I F A
szükségletét fedezné 

két jen ajánlatot 
Vujkovics J. és Tsa 

cégtől Subotica 
Telefon 669.

Gyermekkocsi, jókarban, 
eladó. Dr. Wolf, főpostá­
val szemben. 6941

pianinók dús választék­
ban gyári áron, hang­
szerek és alkatrészei 
nagyban és kicsinyben 
2469 kaphatók
P R Á G A I N Á L

VEL.-KIXJNDÁN.

ZONGORÁK

<o
co£

Naponta friss török őrölt 
kávé 5 klg. postacsomag 
franko din. 250. Konstan- 
linovié, Senoe (Bem) ul.
23 szám. 6363

L'.gerhordókat hasznait, de 
kitűnő allapo'baa levőket,

K Ü L Ö N F É L E

Üzlethelyiség forgalmas 
helyen azonnal kiadó. Cim 
a kiadóban. 67C4
Elveszett, Ajvajz Milán es 
Ajvajz Katica névre szóló 
fényképes igazolvány. Meg- 
t láló adja le a rendör- 
s igen. 6907

Kétágyas bútorozott szo­
ba két ur részére kiadó. 
Cim a kiadóban. 6961
Nagy. száraz pincehelyi­
ség a beltéren raktárnak 
azonnal kiadó. Cím a ki­
adóban_____________6958
Pénzkölcsönt keresek in­
gatlanra. Cim a kiadóban.

7002

Angol gumlköpönvegek
olivzöld színben, kívül im­
pregnált selyemvászon, 
belül gvöngvgumi. köny- 
nyü. 500 dinárért minden 
nagyságban vidékre után­
véttel kaphatók Sugár Bé­
la divatáruházában SubO'

20—30 hl-t, keresek meg-stica. Kar; diordiev trg 8.
vételre. Svarc, bor, pálinkái ■■■-■ ........
‘ treskedő Subotica 6914 1

Bácskai vezérképviselet:

L udw ig H ubert 
N ovisad

Zeljeznicka ulica 19

4
] Üzletház föutcasarkon, bőik 
• 60 tv óta vendéglő é ; fii-fi 
- s-crüzlet van, berendez* s - |  
is .; más vudalat niiúttazon-? 
’ ••..1 jut ínyosan el dó. G ;-í 

izd I tv ári Ada. 69081

II
I

Zongorát, pianinót. öthó- | 
napos részletfizetési fel- j 
tételek mellett kaphat min­
denki. Rendkívül nagy vá­
laszték uj angol és bécsi 
szerkezetű, valamint átját­
szott zongorákban. Kain 

hangszernagykereskedő 
Subotica. városi székház.

3657

S T E N IC IN §
.  legbiztosabb hatású
POLOSKAIRTÓ

Kezelése egyszer ft. K apható

ü Droneria suk: lica

és tűzhelyek átrakását 
javítását, meteor kály­
hák shamot bélelését, 
íegszakszerübbeii ju­
tányos árbán készít:
T akács M íM ly

cserépkályhí!8
Rudidévá ulica 1. sZám 

Uj csurepkályliák 
olcsó árban kaphatók.

M o d e r n K é p k e r e te k

Kézimunkák szakszerű keretezése
•Sabollía, Bttno Sndar-nlíevn (Bercsényi) o’. 34.

Dia:kerti összes növényeim 
eladók. Páimá' , narancs- 
fá ', citromfák, babérfák és 
sokféle dísznövény. A’eg- 
teklntcctő Kéknél S'.rr-1- 
Kanjiián. 6894

Bécsi dióknksz kaphete
Basch és Vigh fakeres e- 
tíesben. Telefon: Somboraid 
nut 7ol, Segedmski put 752 
_____  7030

3 lóerős 1 drb. jókarban 
i 1 evti motorkcrékpár eki dc 
«7000 tímárért, uj gumikkal, 
g Cim a kiadóban. " 7023

ELISM ER T J Ó  M IN Ő S É G ! J U T Á N Y O S  Á R A K  1
H Á L Ó K

E B É D L Ő K

D Ú S VÁLASZTÉKBAN
U R I S Z O B Á K

C zigler, K áic és Társa bútorgyára Suboticán
a Barátok temploma mellett.

A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva (ezelőtt Bacsnwsyci Napló) Nyomd,!, , i ,,nh / i

i
í A üíŐr.bajá aluCSinvS.iti DU- 

í.roznt szoba azonnal ki-j 
?d> Pietsch Ferencnéne!,' 
Dnbanovaéka ul. 2. 7022
Fara?ó Jenő közvetítő iroda 
tulajdonosa megerkezpií, 
kéri azokat a- érdeklődő­
det, akik vele tárgyalni 
óhajtanak, hogy a Bárány­
szálló rcrtafío.uál hagyják 
névjegyüket éscimüket, hogv 
p; ntosan értesíthesse őket. 
milyen időben állhat rendel­
kezésű re. 6831
Lakást keresek 1. esetleg 
2 szoba és kon háv-4. Köz­
vetítők díjaz tatnak. Címeket 
a kiadóba kérek. 7010
Bútorozott szoba kiadó. Cim 
a k'adóban. 7611

Beltéren azonnal átadószép 
nagy, világos udvari helyi­
ség, alkalmas irodának, üz­
letnek, női szabónak, min­
den célrA megfelel más 
vállalat miatt átadó. Cim 
a kiadóban. 681<?kJ

Ouromfbílyiégzöt bármi 
lyen nyelven készít Mol­
nár József Subotica. Fraa- 
kopanska ulica 25. Met* 
rendeléseket a Bácsmf- 

__ gyei Napló kiadóhivatala 
? 5s elfogad.

L* Ar íi ír tt Á»t ; A . i / />

Utn.ru



